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(Trends in International Mathematics and Science Study — Trendy

v medzinarodnej Studii matematiky a prirodovednych predmetov) sa uskutocnuje

od roku 1995. Vstvorroc¢nych cykloch skima uroven vedomosti a zrucnosti

z matematiky a prirodovednych predmetov Ziakov 4. roc¢nika zakladnych s$kol

(populacia 1) a/alebo Ziakov 8. ro¢nika zakladnych $kél pripadne 4. ro¢nika osemrocénych

gymnazii (populdcia 2). Cielom Studie je pochopenie vplyvu faktorov, ktoré ovplyviuju

vykony Ziakov na zaklade porovnania ich uUspesSnosti. Porovnanim vykonov Ziakov v

medzinarodnom meradle ziskavaju zucastnené krajiny informaciu o vysledkoch vlastného

vzdeldvacieho systému. Na zaklade koncepcného ramca Studia TIMSS ziskava informacie

o pokryti kurikula v matematike a prirodovednych predmetov. Uroveri vedomosti

a zrucnosti Ziakov hodnoti formou testu. Pomocou dotaznikov urCenych riaditefom $kél,

ucitelom a ziakom ziskava dalsie informacie o priprave ucitelov, dostupnych zdrojoch
a podmienkach vyucby, vyuzivani IKT.

Na Slovensku prvé tri cykly Studie vrokoch 1995, 1999 a 2003, prebehli na vyskumnej
vzorke Ziakov 8. roc¢nika zakladnych skol a prislusného rocnika osemrocnych gymnazii.
Testovanie v roku 2007 rovnako ako testovanie v roku 2011 sa uskutocni na vzorke Ziakov
4. ro¢nika zakladnych 3kol.

Studia TIMSS sa uskutoériuje pod zastitou IEA (International Association for the Evaluation
of Educational Achievement) — Medzindrodnej asocidcie pre hodnotenie vysledkov
vzdelavania, ktord organizuje rozsiahle komparativne Studie v oblasti vzdeldvania uz od
roku 1959. Studie TIMSS 2007 sa zu&astnilo viac ako 60 krajin z celého sveta, z toho na
urovni Ziakov 4. ro¢nika priblizne 40 krajin.

Ziaci 4. roénika v Slovenskej republike dosiahli v prirodovede skére 526 bodov (s.e. 4,8).
Tato hodnota bola signifikantne vyssia ako priemer skaly TIMSS (500 bodov). Krajiny
s podobnym vykonom ako Slovensko su Madarsko, Taliansko, Kazachstan, Nemecko,
Australia, Rakusko, Svédsko, Holandsko, Slovinsko, Dansko a Ceska republika.

Dal$im z cielov tejto $tudie je okrem zachytenia aktudlnej Urovne danych vedomosti
a schopnosti u Ziakov aj sledovanie vyvinovych trendov tychto vysledkov v Case, t.j. i sa
vysledky Ziakov oproti minulym testovaniam zlepSuju, zhorSuju alebo zostdvaju
konstantné. Kvoli tomuto cielu sa niektoré testové ulohy, tzv. trendové uUlohy nemenia
a pouZivaju sa viacnasobne vo viacerych cykloch testovania. Cast netrendovych testovych
Uloh sa po testovani zverejni a tym poslizia skolam, ktoré ich mézu zahrnit do u¢ebného
procesu.

Na nasledujucich stranach ndjdete uvolnené Julohy spolu sndvodom na ich
vyhodnocovanie a s informdciou o vykone slovenskych Ziakov v porovnani
s medzinarodnym priemerom, priemerom krajin OECD a EU, pripadne daldimi vybranymi
krajinami. Verime, Ze pre vas budd vhodnym doplnkovym materialom pri vyucbe a snad' aj

.....

V prilohe na konci Zbierky uvolnenych uloh z prirodovedy studie TIMSS 2007 najdete ulohy
v usporiadani ako boli zaradené v skuto¢nom testovacom zosite aj s Uvodnymi pokynmi pre
7iaka. Prazdne strany oddeluju jednotlivé bloky Gloh tzv. cluster. Ziak pocas testovania riesil




vidy jeden testovaci zoSit, ktory obsahoval 2 bloky uloh z matematiky a dva bloky uloh
z prirodnych vied. Celkovy Cas na riesenie testovacieho zosita bol 72 minut, rozdelenych do
dvoch testovacich blokov s 30 minutovou prestavkou medzi nimi.

V studii TIMSS je hodnotenie vykonu v matematike organizované na zaklade dvoch
dimenzii. Prvou je dimenzia obsahu, ktora Specifikuje konkrétne skimané matematické
oblasti, druhou dimenziou su kognitivne/myslienkové procesy, ktoré sa pri rieseni prikladov
v rdmci akéhokolvek obsahu uplatnuju.

Obsahové oblasti

> Ziva priroda (45% testovych tloh)

(charakteristika a Zivotné procesy Zivych prirodnin — opisat rozdiely medzi Zivymi

a nezivymi prirodninami; porovnat fyzické a behavioralne charakteristiky hlavnych druhov
Zivych prirodnin; vzajomné suvislosti medzi telesnymi orgdanmi cloveka a ostatnych
organizmov aich funkciami; Zivotny cyklus, rozmnoZovanie, dedi¢nost — identifikovat

hlavné oblasti Zivotného cyklu zvierat, rastlin afudi a navzdjom ich porovnavat; zaklady
pochopenia zadkonov reprodukcie a dedi¢nosti; interakcia so Zivotnym prostredim —

identifikovat fyzické znaky zvierat a rastlin, ktoré suvisia s prostredim, v ktorom Ziju; opisat
vlastnosti a reakcie rastlin a Zivo¢ichov na vonkajSie podmienky a aktivity; ekosystémy —
vysvetlit nevyhnutnost Sinka pre rastliny apotravy pre zvieratd; poznat jednoduché
potravové retazce a vztahy dravec — korist; vysvetlit spdsoby pozitivneho a negativneho
pbsobenia Cloveka na Zivotné prostredie; ludské zdravie — poznat spdsoby prenosu

nakazlivych chorob; znaky zdravia a choroby; spdsoby prevencie a lie¢by choréb; zdravy Zivotny
Styl.)

» Fyzikalne vedy (35% testovych uloh)

(klasifikacia a vlastnosti latok — porovnavat predmety a latky na zaklade ich fyzikalnych

vlastnosti — objem, hmotnost; magnetizmus; zakladné vlastnosti kovov — vedenie tepla
a elektrického prudu kovmi; uréovanie vlastnosti zmesi; voda, jej vlastnosti a pouZivanie;
rozpustnost latok; skupenstva azmeny skupenstiev — opisat vlastnosti troch hlavnych

skupenstiev pevného, kvapalného a plynného skupenstva a ich zmeny; zadkladné pojmy
zmien skupenstva; opis pozorovatelnych zmien materiadlov v dosledku horenia, rozkladu,
varenia; zdroje energie, teplo ateplota — identifikovat beiné zdroje energie; prijimanie

a odovzdavanie tepla a suvislost so zmenou teploty; svetlo a zvuk — zdroje svetla; rozklad
svetla; zdroje zvuku aich spojenie skmitanim; elektrina a magnetizmus — zdakladné

vlastnosti elektrickych obvodov; elektrickd vodivost latok; pdly magnetov a ich vzajomné
pbsobenie; sily apohyb — identifikovat zndame zdroje pohybu - gravitacia, tah, tlak;
urcovanie hmotnosti predmetov rovnoramennymi vahami; plavanie, potapanie a vznasanie
sa telies v kvapaline.)

» NezZiva priroda (20% testovych uloh)

(Struktura Zeme, fyzikalne vlastnosti a zdroje — identifikovat latky, ktoré tvoria povrch

Zeme; poznatky, kde je mozné niajst slanu a sladkd vodu; dbékaz existencie vzduchu; opisat
druhy zemského povrchu — pohoria, roviny, jazera, atd’; prirodné zdroje a ich kazdodenné




vyuzitie; geologické procesy, cykly, histéria Zeme — kolobeh vody v prirode; zmeny pocasia

v kratkom ¢asovom Useku pocas dni aj v priebehu roka; poznatok, Ze niektoré zvysky rastlin
a zivoCichov Zijucich pred milionmi rokov — fosilie, je mozné najst v horninach; Zem
v Slneénej sustave — opisat Slne¢nu sustavu ako subor planét obiehajucich okolo Sinka;

poznatok, Ze Mesiac obieha okolo Zeme a jeho fazy sa menia v priebehu mesiaca; opisat
suvislost medzi urcitymi zmenami na Zemi a jej otacanim okolo svojej osi — vyskyt dna
a noci; obiehanie Zeme okolo Sinka — striedanie ro¢nych obdobi.)

Kognitivne procesy

» Poznatky(40% testovych uloh)

Znalost zakladnych prirodovednych faktov, informacii, pojmov, konceptov a nastrojov je
zakladom pre budovanie vedeckého prirodovedného poznania na vyssej urovni.
(pamatanie si_faktov — identifikovat pravdivé prirodovedné fakty, vztahy, procesy,

koncepty, vlastnosti organizmov, latok a procesov; definovanie — poznat definicie
prirodovednych terminov; pouZivanie spravneho ndzvoslovia, znaciek, jednotiek a stupnic,
opis — opis organizmov, latok a fyzikalnych procesov — vlastnosti, Struktury, funkcii;
doplnenie prikladmi — uviest vhodné priklady kdanej téme; pouZivanie ndstrojov

a postupov — pouzivanie vhodnych pristrojov, stupnic, postupov.)

» Aplikacia (40% testovych tloh)

Ziaci by mali vediet aplikovat ziskané poznatky v konkrétnych situacidch znamych
z vyucovacich hodin.
(porovnavanie a klasifikdcia— opis podobnosti a rozdielov medzi skupinami organizmov,

l[atok a procesov; klasifikacia; porovnanie azaradenie predmetov, latok, organizmov na
zaklade ich vlastnosti; pouzivanie modelov — vyuzit model na demonstrovanie pochopenia

prirodovedného pojmu, konceptu, struktury, vztahu, procesu; chapanie suvislosti — dat do

suvislosti biologicky ¢i fyzikalny koncept s pozorovatelnymi vlastnostami ¢i spravanim
predmetov, organizmov alebo latok; interpretdcia informdcii — interpretovat textové,

tabulkové alebo grafické informacie vo svetle prirodovednych principov; hladat riesenia —

vyuzit prirodovedné poznatky — pojmy, rovnice, vztahy na riesenie kvantitativnych
a kvalitativnych problémov; vysvetlovanie - vysvetlit prirodné javy na zaklade
prirodovednych poznatkov.)

» Uvazovanie (20% testovych uloh)

Je potrebné zapojit pri rieSeni komplexnejsich uloh, ktoré zahffiaju aj nezname a pre Ziakov
komplikovanejSie kontexty. Pri hladani rieSenia sa vyuZivaju rozne postupy a stratégie,
ktoré vedu k spravnemu rieseniu.

(analyza a rieSenie problémov — ndvrh postupu rieSenia problému; najst podstatné vztahy

a pojmy veduce krieSeniu problému; integracia — syntéza — zohladnit viaceré faktory;

prepojit viaceré prirodovedné oblasti avyuZivat matematické pojmy a postupy na
vyrieSenie problému; predvidanie atvorba hypotéz — formulovat testovatelné hypotézy;

predvidat dosledky zmien biologickych alebo fyzickych podmienok; hfadat suvislosti medzi
prirodovednymi problémami a vlastnymi skdsenostami a tvorit otazky, ktoré je moiné
zodpovedat vyskumom; planovanie — navrhnat a vytvorit experiment vhodny na




zodpovedanie prirodovednych otazok; uréenie kauzadlnych vztahov; volby vhodnych
postupov a nastrojov na meranie; vyvodzovanie zaverov — na zaklade pozorovania a/alebo

chapania prirodovednych javov vyvodzovat spravne zavery; chapat vztah medzi pric¢inou a
dosledkom; na zaklade ziskanych Udajov aplikovat zavery na nové situdcie;
zovSeobecriovanie — vyvodit vSeobecne platné zavery presahujice ramec experimentu;

hodnotenie — zvazit vyhody anevyhody pri rozhodovani o alternativnych procesoch,
materidloch azdrojoch; zhodnotit zavery vyskumu na zaklade ziskanych adajov,
zdbvodniovanie — vyuZit prirodovedné poznatky na zddvodnenie vysvetleni a rieseni

problémov; argumentovanie podporujice navrhnuté rieSenie.)

Typy uloh a ich hodnotenie

Vedomosti Studentov v prirodovede su testované na skupine Uloh zaradenych
v testovacom zosite. Ulohy pouZivané v testovani TIMSS sa delia na dva typy — ulohy
s vyberom odpovede a ulohy s tvorbou odpovede.

> Ulohy s vyberom odpovede.

Kazda takato uloha je hodnotena 1 bodom. Najmenej polovica vSetkych bodov je pridelend
prave Ulohdm tohto typu. Ulohy poskytuju moznost Ziakom vybrat si spravnu odpoved zo
Styroch moznosti, z ktorych je prave jedna spravna. Ulohy st formulované zrozumitelne
a vystizne. Nesprdvne odpovede su vierohodné anie klamlivé. Tento typ uloh vsak
neumoznuje Ziakom uvadzat vysvetlenie odpovede a preto si menej vhodné na zistovanie
schopnosti Ziakov tvorit hodnotenia a komplexnejsie zavery.

> Ulohy s tvorbou odpovede.

SU hodnotené v zavislosti od charakteru ulohy a na zaklade zrucnosti Ziakov, ktoré su
potrebné pre jej spravne zodpovedanie jednym alebo dvomi bodmi. Pre tento typ ulohy je
nutné, aby Ziak dokdzal sformulovat svoje myslienky do odpovede. SU vhodné na
testovanie vedomosti azruénosti, ktoré vyzaduju od Ziakov vysvetlenie javov, alebo
interpretaciu Udajov zaloZzenych na ich predchadzajucich vedomostiach a skdsenostiach.

Sposob hodnotenia takychto uloh je zlozZitejSi a vyzaduje kvalifikovaného hodnotitela
(kdédera). Kazda uloha ma vytvoreny vlastny ndvod na hodnotenie aj s prikladmi moznych
odpovedi.

> Hodnotenie

Za odpoved Ziaka je hodnotitelom prideleny dvojciferny kod. Prva cifra znamena prideleny
pocet bodov adruhd zaraduje odpoved do daného typu na zdklade charakteristického
znaku odpovede.

V pripade odpovede hodnotenej jednym bodom sa kdd spravnej odpovede zacina ¢islom 1
napr. 10, 11, 12, 13, 19. V pripade odpovede hodnotenej 2 bodmi sa kéd Uplne spravnej
odpovede zacina Cislom 2 napr. 20, 29 a Ciastocne spravna odpoved je hodnotena 1 bodom
a prideleny kdéd sa zacina cislom 1 napr. 10, 11, 12, 13, 19. Za nespravnu odpoved’ sa vo
vSetkych pripadoch udeluje 0 bodov a kdd sa zacina Cislom 7 napr. 70, 71, 72, 79 aza
chybajucu odpoved sa udeluje kéd 99 (0 bodov). V ojedinelych pripadoch sa stava, Ze Ziak




otazku nemodze zodpovedat kvoli tlacovej chybe alebo chybajlcej dlohe. Vtedy sa odpovedi
prideluje kod 96.

Typ odpovede kod
20,29 10,11,12,13,19
10, 11, 12, 13,19
70,71,72,79
Nespracovana 96

Chybajuca 99

Spravna alebo Uplne spravna
Ciasto¢ne spravna
Nespravna

Porovnanie statistickej vyznamnosti rozdielu

V zbierke najdete vzavere kazdej ulohy tabulku s vysledkami slovenskych Ziakov aich
porovnanie svykonom Ziakov nasich najbliz$ich susedov Rakuska, Madarska, Ceskej
republiky a Ukrajiny (Polsko sa do Studie TIMSS 2007 nezapojilo) atiez porovnanie s
medzinarodnym priemerom, priemernym vykonom Ziakov krajin OECD a krajin EU. Sipkou
je naznadena Statisticka vyznamnost rozdielu medzi vykonom Ziakov z jednotlivych krajin
a priemernym vykonom Ziakov krajin EU. Tiez uvddzame rozdiel v Uspesnosti vo vykone
dievcat a chlapcov.

Sipka foznacuje, 7e vykon krajiny je $tatisticky vyznamne vy33i ako priemerny vykon krajin
EU. Sipka 4 oznaduje, Ze vykon krajiny je 3tatisticky vyznamne niz$i ako priemerny vykon
krajin EU. Sipka =roznacuje, ie vykon krajiny nie je Statisticky vyznamne odli$ny ako
priemerny vykon krajin EU.

Priemer krajiny oproti
priemeru EU

Rozdiel v ispesSnosti medzi
dievcéatami a chlapcami

4+ vyssi 4+ vySsi
=+ bezrozdielu o bezrozdielu
4 nizzsi I nizzsi

Sipka # oznaduje, Ze vykon dievéat je Statisticky vyznamne vy3$i ako vykon chlapcov.
Sipka & oznaduje, Ze vykon dievéat je Statisticky vyznamne nizsi ako vykon chlapcov.
Sipka = oznaduje, Ze vykon dievéat nie je $tatisticky vyznamne odlisny od vykonu chlapcov.

Podrobnejsie informacie o vysledkoch Slovenskej republiky v testovani TIMSS 2007 najdete
v Narodnej sprave Studie TIMSS 2007 na webovej stranke Narodného Ustavu
certifikovanych merani vzdeldvania www.nucem.sk v sekcii Medzinarodné merania — studia
TIMSS.



http://www.nucem.sk/�

Pokyny: Otazky €. 1, 2, a 3 su o svetle a farbe.
Pri zodpovedani otdzok Ti pomoZzu obrazky, ktoré sa nachadzaju v ulohe Svetlo a farba.

Emil a Oliver isli do obchodu kupit oranzové tricko. Na ceste domov otvorili tasku, aby ukazali
kamaratovi nové oranzové tricko. Boli prekvapeni, ked' videli, Ze oranZové tricko vyzeralo ¢ervené.

Emil si myslel, Ze dostali nespravne tricko, ale Oliver tvrdil, Ze farba tricka sa len zda odliSna, pretoze
sIne¢né svetlo je iné, ako bolo osvetlenie v obchode. Rozhodli sa, Ze urobia pokus, aby zistili, kto ma
pravdu.

Pokus s novym trickom

Emil a Oliver si vzali lampu a Styri farebné Ziarovky: bielu, cervend, ZItd a zelend. Vzali prave zaklpené
tricko a prezreli si ho pod r6znymi Ziarovkami. Obrazok dole ukazuje to, ¢o pozorovali.

Nové tricko videné pod Ziarovkami réznej farby

Biela Cervend ZIta Zelend
ziarovka ziarovka ziarovka Ziarovka
7/ | AN / | AN 7 | AN /7 | AN

vyzera Cervené vyzera Cervené vyzerd oranzové vyzera Cierne



A. Opi$ vysledky pokusov Emila a Olivera s novym trickom.

Hodnotenie ulohy:

Kéd | Odpoved tloha A
‘ Spravna odpoved’
10 Popisuje, Ze sa zmenila farba tricka (pod Ziarovkami réznych farieb)
Priklady:

Farba tricka sa zmenila kvéli zmendm svetelného zdroja.

Ako sa menili Ziarovky, videli sme tricko v réznych farbdch.

Farba tricka sa menila pod réznymi Ziarovkami.

Farba tricka zdvisi na svetelnom zdroji.

Tricko vyzeralo v bielom a Cervenom svetle Cervené, v Zltom svetle oranZové a v zelenom svetle
Cierne.

11 Naznacuje spravny zaver na zaklade vysledkov pokusov.

Priklady:

Sinko musi mat biele svetlo, lebo pod bielou Ziarovkou vyzerd tricko cervené.
Dévodom preco tricko vyzeralo oranZové je ten, Ze svetlo v obchode je ZIté.

19 Dalgia spravna.
| Nespravna odpoved
70 Zmiefuje sa 0 zmene tri¢ka alebo jeho vzhladu, ale NEZMIENUIJE sa vyslovene o farbe.
Priklady:

Ako sa menili Ziarovky vyzeralo inak.
Rézne farby robia rézne vysledky.
Pod zelenou Ziarovkou je tmavé a pod Zltou Ziarovkou je svetlé.

71 Naznacuje nespravny zaver, ktory nie je v priamej spojitosti s vysledkom pokusu.
Priklady:

Tricko musi byt oranZové.

Myslim, Ze by to tricko malo byt cervené.

Dostali oranZové tricko, ale to bolo v skutocnosti cervené.

79 Daldia nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo neéitatelnej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

Priklady:

Pod bielym aj cervenym svetlom vyzeralo tricko cervené.

Pod zZltym svetlom bolo oranZové tricko.

‘ Chybajica odpoved’

99 | prézdne

Poznamka: K udeleniu kreditu sa musia odpovede jednoznacne zmiefiovat o zmene farby tricka. Kredit sa
udeluje tak odpovediam, ktoré popisuju vysledky (kéd 10), tak odpovediam, ktoré naznacuju podla
vysledkov spravny zaver (kéd 11). Odpovede naznacujuce zaver, ktory nie je v priamej spojitosti
s vysledkami pokusu, sa hodnoti ako nespravny (kéd 71). Odpovede, ktoré len popisuju obrazok, mozu
dostat kéd 10 len vtedy, ak uvadzaju dost prikladov naznacujucich zmenu farby. Odpovediam, ktoré
popisuju len jednu farbu, udelujeme koéd 79.




Pokracovanie S01-01

Obsahova oblast:
Kognitivna oblast:
Referencnd uroveni:

Pocet bodov:

Fyzikdlne vedy
UvaZovanie

4 — najvyssia

1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

10 11 19 70 71 79 96 99

dievéatd 1 280 35 08 56 34 24519 324

chlapci 21,6 25 02 21 45 276 07 407
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu [dievéata chlapci

Rakusko i+ 22,0 26,7 4 17,8

Ceskdrepublika 4 20,1 241 4 158

Madarsko |4+ 40,6 44,7 = 36,0

Slovenskd republika 4+ 28,1 32,3 4+ 24,3

Ukrajina 4 19,8 230 = 17,3

Medzindrodny priemer
Priemer OECD

Priemer EU




B. Dostali Emil a Oliver v obchode nespravne tricko?
(Zaskrtni jednu moznost)
[] Ano
] Nie
Svoju odpoved zdovodni na zaklade vysledkov ich pokusu.

Hodnotenie ulohy:

Kod | 0dpoved uloha B
| Spravna odpoved’
10 NIE s vysvetlenim, ktoré sa tyka vplyvu svetelného zdroja.
Priklady:

Nie, tricko vyzerd pod réznymi svetlami r6zne. V bielom a slnecnom svetle je Cervené. V Zltom
svetle vyzerd oranZové.

Nie. Farba tricka sa menila kvéli osvetleniu.

Nie. Kvéli sine¢nému svetlu malo réznu farbu.

19 Dalgia spravna.

| Nespravna odpoved

70 NIE, bez vysvetlenia, alebo s nespravnym vysvetlenim. [M6zZe zahfnat pravdivé tvrdenie,
podloZené informdaciami zo zadania, ktoré ale dostatocne nesuvisia s vplyvom svetelného
zdroja.]

Priklady:

Nie. Len vyzerd inak.

Nie, je to rovnaké tricko, len tmavsie.

Nie. Ked'boli vonku, bolo cervené.

71 ANO s vysvetlenim alebo bez.
Priklady:

Ano. Vyzeralo ervené.

Ano. PretoZe bola #ltd Ziarovka.

79 Daldia nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo neéitatelnej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).
‘ Chybajtica odpoved’
99 | prazdne

Poznamka: K udeleniu kreditu musi uviest NIE, s vysvetlenim, ktoré suvisi s vysledkami pokusu (farba tricka
sa zdd pod r6znymi svetelnymi zdrojmi r6zna)

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

dievéata | 268 0,1 379 265 08 19 6,0
chlapci 178 0,1 384 336 14 16 7,2

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Rakusko | 26,6 32,1 4 21,7

Ceskarepublika 4 25,6 32,2 @+ 18,7

Madarsko 4+ 37,6 490 4 24,9

Fyzikélne vedy Slovenska republika ¥ 22,1 269 4+ 17,9
Ukrajina & 13,1 13,8 = 12,5

UvaZovanie

. Medzinirodny priemer | 24,5 | 285 : 220
4 = najvyssia PriemerOECD | 32,0 | 372 t 27,6
1  PriemerEU | 30,9

36,4 + 26,6




SO

31446C S01-01C Svetlo a farba tricka C

C. Akl farbu mala Ziarovka v obchode?

Hodnotenie ulohy:

Kéd | Odpoved dloha C
| Spravna odpoved’
10 | 2lta
| Nespravna odpoved’
70 bielu
71 oranzovu
79 Dalsia nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelnej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).
| Chybajtica odpoved’
99 | prazdne

Referencna Uroven: 3 —vysoka

10

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

10 70 71 79 96 929
dievcéatd = 49,9 9,8 10,6 16,8 2,1 10,8
chlapci 53,5 13,1 7,3 12,9 1,6 11,6
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]
Krajina spolu [dievéata chlapci
Rakusko =+ 56,3 53,7 = 58,6
Ceskarepublika 4+ 63,0 67,2 = 58,6
Madarsko |=+ 56,3 59,7 = 52,5
Obsahova oblast:  Eyzikalne vedy Slovenska republika 4 51,8 499 = 53,5
-, , v . Ukrajina & 47,7 52,4 = 44,0
Kognitivna oblast: UvaZovanie .

Medzinarodny priemer

Priemer OECD
Pocet bodov: 1 Priemer EU




Emil a Oliver boli zvedavi, ako by tricka inych farieb vyzerali pod r6znym svetlom. Vzali preto biele
tricko a prezreli si ho pod kazdou Ziarovkou. Obrazok dole ukazuje to, ¢o pozorovali.

Biele tricko videné pod Ziarovkami roznej farby

Biela Cervend Zlta Zelend
Ziarovka Ziarovka Ziarovka ziarovka
/7 | A i | N s | N v l N

vyzera biele vyzera Cervené vyzerad Zlté vyzera zelené

A) Opis vysledky pokusu Emila a Olivera s bielym trickom.

Hodnotenie ulohy:

Kéd | Odpoved dloha A
| Spravna odpoved’
10 Popisuje, Ze sa zmenila farba tricka (pod Ziarovkami roznych farieb).
Priklady:
PretoZe tricko bolo biele, ukazovalo farbu Ziarovky.
Videli sme, Ze meni farbu na tu, ktoru mala Ziarovka.
Tricko vyzeralo v bielom svetle biele, v cervenom cervené, v Zltom ZIté a v zelenom zelené.
Ked'sa zmenilo svetlo, zmenila sa farba tricka.
Videli, Ze tricko zakaZdym zmenilo farbu.
19 DalSia spravna.
Nespravna odpoved’
70 Zmiefiuje sa 0 zmene tri¢ka, alebo jeho vzhladu, ale NEZMIENUJE sa vyslovene o farbe.
Priklady:
Videli, Ze sa znovu zmenilo.
Stmavlo.
ZakaZdym vyzeralo inak.
79 Dalsia nespravna (vratane predkrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelhej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).
Priklady:
Pod Zltou Ziarovkou vyzeralo tricko ZIté.
‘ Chybajica odpoved’
99 | prézdne

Pozndmka: K udeleniu kreditu je potrebné, aby sa odpovede zmienovali o zmene farby tricka, ktora bola
sposobena réznymi svetelnymi zdrojmi (tricko ma rovnaku farbu ako Ziarovka alebo ma r6znu farbu pod
réznymi ziarovkami). Odpovede, ktoré len popisuju obrazok, mozu dostat kdd 10 len vtedy, ak uvadzaju
aspon 2 priklady naznacujuce zmenu farby. Odpovediam, ktoré popisuju len jednu farbu, udelujeme
kéd 79.

11
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Pokracovanie $01-024

Obsahova oblast:
Kognitivna oblast:
Referencnd uroveri:

Pocet bodov:

Fyzikadlne vedy
UvaZovanie

3 —vysoka

1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

Medzinarodny priemer

Priemer OECD
Priemer EU

10 70 71 79 96 929

dievcatd 44,1 @ 0,3 2,8 21,5 | 2,1 292

chlapci 30,0 0,3 3,1 255 | 1,6 39,6
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu [dievéata chlapci

Rakusko - 28,8 352 4 23,0

Ceskdrepublika & 32,2 39,5 4+ 24,5

Madarsko |4+ 51,8 551 = 48,1

Slovenska republika [ 36,9 444 4 30,3

Ukrajina |4 25,7 29,3 = 22,8




S031445B S01-02B

Svetlo a biele tricko B

B. Co mysli§, akej farby by sa zdalo biele tricko pod modrou Ziarovkou?

Hodnotenie ulohy:

Kéd | Odpoved tloha B

| Spravna odpoved’

10 | modré
| Nespravna odpoved’
79 Dalsia nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelnej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).
| Chybajtica odpoved’
99 | prazdne

Obsahova oblast: Fyzikdlne vedy

Kognitivna oblast: UvaZovanie

Referencna Uroven: 2 —priemerna

Pocet bodov: 1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

10 79 926 99
dievcata 79,6 10,1 2,1 8,2
chlapci 70,6 17,3 1,6 10,6
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]
Krajina spolu |dievéata chlapci
Rakusko [} 63,2 63,1 = 63,2
Ceskdrepublika = 74,6 77,0 = 72,1
Madarsko |=+ 75,8 783 = 73,1
Slovenska republika =+ 74,8 79,6 4 70,6
Ukrajina [ 61,0 651 = 57,8

Medzinarodny priemer

Priemer OECD
Priemer EU




Potom Emil a Oliver vzali dalSie tricko. Pod bielou Ziarovkou ho videli ako modré.

Biela Modra
ziarovka ziarovka
7 | AN 7 | AN

?

vyzerd modré

Co mysli§, ako bude vyzerat tricko pod modrou Ziarovkou?
Svoji odpoved zd6évodni pouzitim vysledkov pokusov Emila a Olivera.

Hodnotenie ulohy

Kéd | odpoved
\ Spravna odpoved’
20 MODRE s vysvetlenim, ktoré sa zaklada na vysledkoch pokusu. Patri sem spravne porovnanie

farby tricka pod bielou verzus modrou Ziarovkou alebo odkazy na to, Ze svetelny zdroj ma
rovnaku farbu ako tricko (a podobne).

Priklady:

Modré. Ked'vyzerd tricko pod bielou Ziarovkou ako modré, bude vyzerat modré tieZ pod modrou
Ziarovkou, pretoZe Ziarovka aj tricko maju rovnaku farbu.

Modré. Rovnako ako Cervené tricko pod cervenou Ziarovkou.

Modré. Pod bielym svetlom vyzeralo ako modré, takze je to pravd farba tricka. Pod modrym
svetlom bude stdle vyzerat modré.

Modré. Modré tricko pod modrou Ziarovkou by bolo modré.

29 Dalsia spravna.
| Ciasto¢ne spravna odpoved’
10 MODRE bez vysvetlenia
11 MODRE s nedostatoénym vysvetlenim. [Nedostatoéné/nespravne porovnanie vysledkov pod
bielou/modrou Ziarovkou alebo zmienka o tom, Ze svetlo ma rovnaku farbu ako tri¢ko.]
Priklady:

Modré. Biele svetlo je vZdycky td sprdvna farba.
Modré, pretoZe tricko je modré.

Modré. Ked'sa zmieSa modrd a modrd, vznikne modra.
Modré. ZdleZi na tom, aké je to svetlo.

19 Dalgia spravna.




Nespravna odpoved’

70

BIELE s vysvetlenim i bez neho.
Priklady:

Biele. Ziarovka zmeni farbu tricka.
Biele. Kvéli sinku.

79

Dalsia nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelnej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

Priklady:

Belavomodré

Chybajuca odpoved’

99

| prazdne

Poznamka: Spravna odpoved musi uvadzat MODRE (svetlo/tmavo modré, atd.) so spravnym vysvetlenim,

ktoré sa zaklada na vysledkoch pokusu. Vysvetlenie ma obsahovat spravne porovnanie farby tri¢ka pod
bielou verzus modrou Ziarovkou alebo ma odkazovat na to, ze Ziarovka ma rovnaku farbu ako tricko (teda
zovSeobecniuje vysledky z predchddzajucich pokusov - cervené tricko vyzerd pod cervenou Ziarovkou
¢ervené). Ciastocné odpovede su tie, ktoré uvadzaji MODRE bez vysvetlenia (kod 10) alebo s vysvetlenim,
ktoré s vysledkami pokusu suvisi nedostatoc¢ne alebo nespravne (kéd 11).

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

dievéata 21,3 12,1 16,8 22,5 15,5 2,1 9,6
chlapci [21,3 9,2 0,2 14,2 0,3 24,8 17,0 1,7 113

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Rakusko =+ 46,4 50,3 = 43,0

Ceskdrepublika = 48,5 46,9 = 50,2

Madarsko |5+ 51,4 51,0 = 51,9

Fyzikalne vedy Slovenska republika |=: 47,5 50,3 = 45,2
Ukrajina |4 43,8 48,3 = 40,2

UvaZovanie
Medzinarodny priemer 44,8 46,5 + 43,1

5~ nad najvysSou Priemer OECD

2 _____ PriemerEU 504 513 ' 486

15
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S031193 501-04 Zuby zivocicha

Ktory z nasledujucich Zivoéichov ma zuby podobné zubom cloveka?

A) jelen
B) lev
C) opica

D) pes

Spravna odpoved: C

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B Cc* D 926 99
dievcata 9,0 39 679 149 24 2,0
chlapci 9,2 1,5 76,8 8,8 1,9 1,8

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko =+ 69,8 75,0 4 651

Ceskdrepublika = 69,7 67,3 = 721

Madarsko |= 71,8 66,4 4 77,9

Obsahova oblast: Zivé priroda Slovenskd republika = 72,6 67,9 & 76,8
Ukrajina 4 62,2 56,1 & 67,0

Kognitivna oblast: Aplikacia T, —
Medzinarodny priemer

Priemer OECD
Priemer EU

Referencna Uroven: 3 —vysoka
Pocet bodov: 1




S031264 501-05

Vlasy

Niektori fudia maju rovné vlasy a niektori zasa kuceravé. Od ¢oho zavisi, ¢i bude mat ¢lovek po

narodeni kuceravé, alebo rovné vlasy?

A) od druhu vlasov, aké maju rodicia

B) od druhu vlasov surodencov

C) od farby svojich vlasov

D) od farby svojej pokozky

Spravna odpoved: A

Obsahova oblast:
Kognitivna oblast:
Referencnd uroveri:

Pocet bodov:

Zivé priroda
Aplikacia

2 — priemerna
1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A* B C D 96 929

dievcata 81,4 1,6 5,3 7,2 3,3 1,2
chlapci 72,7 4,3 10,0 7,3 2,1 3,7

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci
Rakusko =+ 76,5 83,9 4 70,0
Ceskdrepublika = 76,1 793 = 72,7
Madarsko |5+ 78,8 819 = 753
Slovenska republika =* 76,7 81,4 4+ 72,7
Ukrajina =+ 80,6 82,3 = 79,2

Medzinarodny priemer
Priemer OECD

Priemer EU

17
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S031347 501-06 Potravinovy retazec

[4ény konik hrabos had

Ktoré tvrdenie o potravinovom retazci na obrazku hore je spravne?

A) Hrabose sa Zivia lGénymi konikmi a travou
B) Luc¢ne koniky sa Zivia travou a hrabosmi.
C) Had sa zivi hraboSmi.

D) Had sa Zivi travou.

Spravna odpoved: C

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B Cc* D 96 99
dievcata 13,5 3,6 71,0 6,2 3,3 2,5
chlapci 12,2 2,5 76,4 2,5 2,3 4,2

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko |4+ 87,0 856 = 884

Ceskérepublika = 75,5 76,7 = 74,2

Madarsko =+ 78,9 76,1 = 82,1

Obsahova oblast: Zivé priroda Slovenska republika 4 73,8 71,0 = 76,4

- , - Ukrajina =+ 77,8 73,7 = 81,1
Kognitivna oblast:  Aplikacia -

Medzinarodny priemer

Priemer OECD
Pocet bodov: 1 Priemer EU

Referencna Uroven: 2 —priemerna




Gregor povedal svojej kamaratke Sofii, Ze jedenim ovocia ziska vSetky doélezité vyZivné latky a zostane

zdravy. Sofia si mysli, Ze Gregor by musel jest aj iny druh potravy.

Kto ma pravdu?

(zaskrtni jednu moznost)

[
[

Gregor

Sofia

Svoju odpoved zdévodni.

Hodnotenie ulohy:

Kod

| Odpoved

‘ Spravna odpoved’

10

SOFIA s vysvetlenim uvadzajucim iné konkrétne potraviny (skupiny potravin), ktoré Gregor musi
jest.

Priklady:

Zelenina, mdso, ryby, vajcia, fazula, ryZa, obilniny, mlieCne vyrobky, atd.

11

SOFIA s vysvetlenim uvadzajucim konkrétne Ziviny, ktoré pri strave zaloZenej len na ovoci
chybaju.

Priklady:

Aby dostal vsetky vitaminy, potrebuje jest rézne jedlad.

Aby bol zdravy, musi jest nejaké bielkoviny.

12

GREGOR 50 spravnym vysvetlenim.
Priklady:
Ked'chce jest zdravo, potrebuje jest potraviny vsetkych Styroch hlavnych skupin.

19

Dalsia spravna.

Nespravna odpoved’

70

SOFIA bez vysvetlenia alebo s nespravnym vysvetlenim. [Vratane odpovedi, ktoré len opakuju
informacie v zadani alebo poskytuju pravdivé tvrdenie, ktoré ale neodpoveda na otazku.]
Priklady:

K udrZaniu zdravia su potrebné aj iné typy potravin.

Jest prilis vela ovocia je pre neho zIé.

PretoZe si myslim, Ze ma pravdu Sofia

Aby mal Ziviny, potrebuje aj iné jedlo.

71

GREGOR bez vysvetlenia alebo s nespravnym vysvetlenim. [Vratane odpovedi, ktoré len opakuju
informdcie v zadani alebo poskytuju pravdivé tvrdenie, ktoré ale neodpoveda na otazku.]
Priklady:

Ovocie obsahuje vela vitaminov.

79

Daldia nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo neéitatelnej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

| Chybajtca odpoved’

99

| prazdne

Poznamka: Odpoved hodnotte ako spravnu vtedy, ak sa zmieriuje o konkrétnych potravinach (alebo skupine
potravin), nutnych pre vyvazenu stravu (kdd 10), alebo sa zmiefiuje o konkrétnych Zivinach, ktoré neméze
ziskat pri strave zaloZenej iba na ovoci (kdd 11). Odpovede, ktoré len opakuju informécie v zadani (zZe je
treba jest iné typy potravin, alebo Ze ak bude jest ¢lovek len ovocie, nebude zdravy) sa hodnotia ako
nespravne. Odpovede hodnotte v prvom rade podla vysvetlenia. Pokial je vysvetlenie spravne, udelujte
kredit aj vtedy, ked' Ziak zaskrtne GREGOR (kdd 12); znamena to len, Ze si poplietol, ¢o tvrdi Gregor a o
Sofia.

19
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Pokracovanie

S01-07

Obsahova oblast:
Kognitivna oblast:
Referencnd uroveri:

Pocet bodov:

Ziva priroda
UvaZovanie

4 — najvyssia
1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

10 11 12 19 70 71 79|96 99

dievéatd 11,1 86 0,8 0,2 451 26,1 3,5 4,

chlapc /10,3 7,8 0,2 39,8 35,7 0,8/2,9 2,5
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko =+ 26,2 32,6 4 204

Ceskdrepublika 4 19,4 234 4 151

Madarsko |5+ 25,0 29,5 4 20,0

Slovenskd republika & 19,4 20,7 = 18,3

Ukrajina & 81 9,5 = 6,9

Medzinarodny priemer
Priemer OECD
Priemer EU




K tyci je pripevnena stuha, pomocou ktorej sa meria sila vetra.

1 2 3 4

Napis ¢isla 1, 2, 3 a 4 v spravnom poradi, ktoré urcuje silu vetra od najsilnejSieho po najslabsi.

Hodnotenie ulohy:

Kéd | Odpoved
| Spravna odpoved’
10 13,4,1,2
| Nespravna odpoved
70 2,1,4,3
79 Dalsia nespravna (vratane prekrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelhej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).
| Chybajuca odpoved’
99 | prézdne

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

dievcata 74,5 8,9 7,9 6,3 2,5
chlapci 69,7 15,5 10,4 2,9 1,5

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Rakusko H+ 62,5 62,6 = 62,5

Ceskdrepublika 4 64,1 649 = 63,3

Madarsko =+ 68,1 73,7 4+ 61,8

Nefivé priroda Slovenska republika =+ 71,9 74,5 = 69,7

L Ukrajina & 52,9 53,5 = 52,3
Aplikacia - P

Medzinarodny priemer 60,1 + 56,7

2 - priemernd Priemer OECD 724 1 685
1 _ PriemerEU 691 717 « 674

21
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S$041007 $02-01

Zivé a nezivé prirodniny

Prezri si tieto Styri obrazky.

&Z -,
\ O

semena

Na ktorych obrazkoch su neZivé prirodniny?
A) stromy a ohen

B) oheri arieka

C) rieka a semenad

D) semena a stromy

Spravna odpoved: B

Obsahova oblast:  Ziva priroda
Kognitivna oblast:  Aplikacia
Referencna Uroven: 2 —priemernd
Pocet bodov: 1

stromy

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B* C D 96 99
dievcata 6,7 76,0 9,3 4,3 0,4 3,3
chlapci 3,6 81,9 6,7 6,2 1,5
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]
Krajina spolu |dievéata chlapci
Rakusko = 60,6 60,3 =+ 60,9
Ceskdrepublika 4+ 78,5 780 = 79,1
Madarsko |5+ 59,6 52,7 4 66,5
Slovenska republika 4+ 79,2 76,0 = 81,9
Ukrajina |4+ 66,7 61,7 & 70,8
[

Medzinarodny priemer
Priemer OECD
Priemer EU




S041164 502-02 Zaradenie 6-nohych zvierat

Zivocich ma 6 néh.

Ktory zo zivocichov by to mohol pravdepodobne byt?
A) pavuk

B) mucha

C) jasterica

D) stonozka

Spravna odpoved: B

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B* C D 96 929
dievcata 58,5 32,7 2,8 2,7 0,4 2,9
chlapci 48,4 44,1 2,2 4,1 1,2
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]
Krajina spolu |dievéata chlapci
Rakusko |= 44,1 370 4 504
Ceskdrepublika 4 37,3 358 = 389
Madarsko |4+ 52,9 52,1 = 53,8
Obsahova oblast:  Zivé priroda Slovenska republika |§ 39,0 L
Ukrajina |4 28,7 245 = 32,1

Kognitivna oblast: Poznatky T

Priemer OECD
Priemer EU

Referencna droven: 4 —najvyssia
Pocet bodov: 1




Obrazok dole znazornuje Zivotny cyklus no¢ného motyla.

Do ramcekov napi$ nazvy jednotlivych stupriov premeny. Jedno policko mas uz vyplnené.

dospely motyl

Hodnotenie ulohy:

Kod | odpoved
\ Spravna odpoved’
20 Tri stupne premeny spravne vyplnené:
vajicko ‘
/’ 0 \
g W motvl & . husenica
Ospely moty \ / alebo larva
J
kukla ‘
| Ciastoéne spravna odpoved.
10 | Vyplneny spravne jeden alebo dva stupne premeny.
Nespravna odpoved’
79 Dalsia nespravna (vratane prekrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelhej odpovede, znatiek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).
‘ Chybajica odpoved’
99 | prézdne

24



Pokracovanie

Obsahova oblast:
Kognitivna oblast:
Referencnd uroveni:

Pocet bodov:

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

10 20 79 96
dievcata 26,2 65,5 4,3 0,4
chlapci 26,1 66,8 4,4

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%)]

Zivé priroda

Krajina spolu [dievéata
Rakusko 69,3 65,6 =
Ceska republika 81,6 81,2 =
Madarsko 91,0 88,1 o=
Slovenska republika 92,3 91,7 =
Ukrajina 71,3 69,8 o

Medzinarodny priemer

Priemer OECD
Priemer EU
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S041160 502-04

Energia a potrava rastlin

Odkial ziskavaju rastliny energiu, ktorud potrebuju pre tvorbu potravy?
A) zo vzduchu
B) z pody
C) zvody

D) zo slnecného svetla

Spravna odpoved: D

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B C D* 96 929
dievcatd 41 53,7 11,4 265 04 3,9
chlapci 45 472 234 222 01 2,6
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]
Krajina spolu |dievéata chlapci
Rakusko |+ 22,0 23,1 = 20,9
Ceskdrepublika 4 21,8 20,7 = 22,9
Madarsko 4+ 18,5 196 = 17,4
Obsahové oblast: 7ivé priroda Slovenska republika & 24,1 26,5 = 22,2
Ukrajina =+ 35,1 340 = 36,0

Kognitivna oblast: Poznatky G e e e
zi Yy pri

Referencna droven: 5—nad najvySSou Priemer OECD

Pocet bodov: 1

Priemer EU




$041042 $02-05

Skodlivost fajéenia

Fajcenie poskodzuje telo viacerymi sposobmi.

Ktorému organu skodi najviac?
A) plicam
B) oblickam
C) peceni

D) Faltdku

Spravna odpoved: A

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

Obsahova oblast: Ziva priroda

Kognitivna oblast: Poznatky
Referencna Uroven: 1-—nizka

Pocet bodov: 1

A* B C D 96 929

dievcata 89,1 34 4,3 0,2 0,4 2,6

chlapci 91,5 19 5,0 0,3 0,1 1,1

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko i+ 85,7 87,1 = 84,5

Ceskarepublika = 92,7 92,5 = 929

Madarsko |4+ 93,8 94,9 = 92,7

Slovenska republika =+ 90,4 89,1 = 915

Ukrajina 4+ 84,2 80,9 = 87,0

Medzinarodny priemer
Priemer OECD

Priemer EU
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S041079 502-06 Hmotnost predmetov

Tomas ma tri predmety rovnakého tvaru a velkosti.

Tomas vlozil vsetky tri predmety do kadicky s vodou. Pozoroval, Ze predmet X plaval, ale predmet Y
a predmet Z sa ponoril.

| @ '

X

_ O O
Y Z

Co mbdze povedat Tomas o hmotnosti predmetu X v porovnani s predmetmi Y a Z?

A) Predmet X je ahsi ako predmet Y alebo predmet Z.

B) Predmet X je tazsi ako predmet Y alebo predmet Z.

C) Predmet X je lahsi ako predmet Y a tazsi ako predmet Z.

D) Predmet X je tazsi ako predmet Y a lahsi ako predmet Z.

Spravna odpoved: A

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A* B C D 96 99
dievcata 80,4 7,7 5,9 2,4 0,4 3,2
chlapci 79,6 7,4 8,1 1,7 0,1 3,2

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu [dievéata chlapci

Rakusko =+ 82,0 80,8 = 83,0

Ceské republika = 86,6 858 = 87,6

Madarsko |4 80,0 80,9 = 79,0

Obsahova oblast: Fyzikalne vedy Slovenska republika 4 79,9 80,4 = 79,6
Ukrajina |4 78,1 77,4 = 78,6

Kognitivna oblast: UvaZovanie ., —
Medzinarodny priemer

Priemer OECD
Priemer EU

Referencna Uroven: 2 —priemernd

Pocet bodov: 1




Ziarovka v danom obvode nesvieti.

Ziarovka

+ - batéria

Jednou z pri¢in moze byt to, Ze Ziarovka je zIa.

Uved dalSiu moznu pricinu, preco Ziarovka nesvieti.

Hodnotenie ulohy:

Kéd | odpoved
| Spravna odpoved’
10 Uvadza, ze batéria nemusi fungovat.
Priklady:

V batérii uzZ nie je Ziadna elektrika.

V batérii uzZ nie je dost voltov.

Batéria je mrtva.

Baterka méZe byt slaba.

Batéria nefunguje.

Je potrebnd druhd batéria.

Mozno, Ze prud nie je dostatocne silny.

11 Uvadza, Ze obvod nie je Uplny.
Priklady:

Jeden z drétov méZe byt zly.

Drét je preruseny.

Batéria nemusi byt dobre pripojend.
Ziarovka méze byt prasknutd.
Ziarovka nie je sprdvne zasraubovand.

Nespravna odpoved’

70 Uvadza, Ze batéria je zapojend opacne.

Priklady:

Ziarovka mozno nesvieti preto, Ze batéria je opacne.

Myslim, Ze strana + bola pripojend na stranu — a preto do Ziarovky nejde prud.

79 Daldia nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo neéitatelnej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

Priklady:

Dréty nie su v poriadku. Ziarovka je zId. Batéria tam nie je sprdvne.

| Chybajtca odpoved’

99 | prazdne




Pokracovanie S02-07

30

Obsahova oblast:
Kognitivna oblast:
Referencnd uroveri:

Pocet bodov:

Fyzikdlne vedy

Aplikacia
3 —vysoka
1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

10 11 70 79 926 99
dievéata 383 156 0,2 31,4 04 120

chlapci 51,6 116 1,8 254 | 0,1 0,4
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%)]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko 4+ 51,0 53,8 = 48,4

Ceska republika = 55,9 53,9 = 581

Madarsko 4+ 63,6 61,9 = 652

Slovenska republika =+ 59,1 53,9 {4 63,3

Ukrajina & 36,3 31,8 = 39,9

Medzinarodny priemer
Priemer OECD
Priemer EU




S041217 $02-08

Zelezné piliny a piesok

Katka ma zmes Zeleznych pilin a piesku, ktoré chce oddelit. Ako to méze urobit?

A) Zatriast zmesou a Zelezné piliny vystlpia na povrch.

B) Pridat do zmesi vodu a piesok sa vo vode rozpusti.

C) Zmes preosiat cez sitko a piesok zostane v site.

D) Dat nad zmes magnet, ktory pritiahne Zelezné piliny.

Spravna odpoved: D

Obsahova oblast:
Kognitivna oblast:
Referencnd uroveri:

Pocet bodov:

Fyzikalne vedy
UvaZovanie

3 —vysoka

1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B C D* 96 99

dievcata 10,3 12,5 16,2 554 0,4 5,1

chlapci | 73 98 146 650 01 3,1
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko |4+ 69,6 69,0 = 70,1

Ceskdrepublika = 57,6 589 = 56,3

Madarsko |5+ 59,2 60,4 = 58,0

Slovenska republika |4+ 60,7 55,4 65,0

Ukrajina |4+ 60,6 61,6 = 59,8

Medzinarodny priemer
Priemer OECD
Priemer EU
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S041196 502-09

Pohon elektrickou energiou

Co je pohaniané len elektrickou energiou?
A) plachetnica
B) motocykel
C) stropny ventilator

D) parny stroj

Spravna odpoved: C

Obsahova oblast:  Fyzikalne vedy
Kognitivna oblast: Poznatky
Referencna droven: 3 —vysoka
Pocet bodov: 1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B C* D 96 99
dievcata 36 103 596 219 | 04 4,2
chlpci 2,7 85 768 8,2 0,1 3,6

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko = 68,8 62,8 & 74,1
Ceskarepublika |4 85,2 80,6 4 90,1
Madarsko |=+ 71,4 65,1 & 77,8
Slovenska republika =+ 69,1 59,6 4 76,8
Ukrajina |4+ 80,5 79,8 = 81,1

Medzinarodny priemer
Priemer OECD
Priemer EU



Gabrielin ucitel poloZil nadobu s vodou na okennu rimsu, kde svietilo sinko. Ked' sa Gabriela pozrela do
nadoby na konci dna, vSimla si, Ze voda zmizla.

Vysvetli, preco voda zmizla.

Hodnotenie ulohy:

Kéd | odpoved
| Spravna odpoved’
10 Zmienuje sa konkrétne o vyparovani a/alebo tvorbe vodnej pary.
Priklady:
Vyparila sa.

Voda sa vyparila.

Voda sa zohriala a vyparila.
Voda sa vyparila na vodnu paru.
Voda sa zmenila na vodnu paru.
Sinko vodu vyparilo.

Z vody sa stal plyn.

19 Dalgia spravna.
Priklady:
Vodu pohltila obloha.

| Nespravna odpoved

79 Nesprdvna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo necitatelnej odpovede, znaciek, alebo
odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

Priklady:

Voda vyschla.

Sinko zohrialo vodu.

Voda sa zohriala.

Sinko pohltilo vodu.

Vsiakla sa.

Sinko ju vysusilo.

| Chybajica odpoved’

99 | prézdne

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

dievcata 58,8 29,5 0,4 11,3
chlapci 74,1 0,6 12,7 0,1 12,5

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Rakusko =+ 60,2 52,1 & 67,3

Ceskdrepublika 4+ 69,3 650 = 73,8

Madarsko 4+ 71,2 66,2 & 76,1

Fyziklne vedy Slovenska republika 4+ 67,6 58,8 { 74,7
Ukrajina =+ 61,3 57,1 = 64,7

Aplikacia

P . Medzinarodny priemer 47,5 52,0
3= vysoka PriemerOECD | 562 | 52,4 1 59,8
' ______ PriemerEU 590 536 ! 6l1
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S041051 $502-11

Ladové kocky vo vode

Zuzana ma tri kocky fadu roznych velkosti. Kazdud kocku umiestni do rovnakej nadoby s rovnakym

objemom vody.

kocka 1 kocka 2 kocka 3

¢ !

Co sa stane s kockami ladu po vloZeni do vody?
A) Kocky 1, 2 a 3 sa ponoria.
B) Kocky 1, 2 a 3 budu plavat.
C) Kocka 1 bude plavat a kocky 2 a3 sa ponoria.

D) Kocky 1 a 2 budt plavat a kocka 3 sa ponori.

Spravna odpoved: B

—
|
—_—

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B* C D 96 99
dievcatd 158 31,8 236 235 2.2 3,1
chlapci 18,0 40,0 17,7 220 1,1 1,2
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]
Krajina spolu [dievéata chlapci
Rakusko |4+ 56,1 52,7 = 59,1
Ceskarepublika |5 41,3 36,6 4 46,4
Madarsko |4 33,6 29,1 = 38,0
Obsahové oblast: Fyzikalne vedy clovsns repulie 2 ces Sle .y 400
- , - Ukrajina & 26,9 24,3 g 29,0
Kognitivna oblast:  Aplikacia .

Medzinarodny priemer
Priemer OECD
Priemer EU

Referencna Uroven: 4 —najvyssia
Pocet bodov: 1




$041089  502-12 Zemsky povrch

Vacésinu zemského povrchu pokryva
A) piesok
B) stromy
C) voda

D) pohoria

Spravna odpoved: C

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B C* D 926 99
dievéata 12,4 12,5 459 24,7 | 2,6 1,9
chlapci 7,3 106 61,5 18,38 1,3 0,6

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko =+ 63,7 63,1 = 64,2

Ceskdrepublika 4 40,1 332 § 474

Madarsko |5+ 64,0 61,6 = 66,4

Obsahova oblast: Neziva priroda Slovenska republika | 54,5 459 ¥ 61,5
Ukrajina = 65,8 64,0 = 67,3

Kognitivna oblast: Poznatky T IEn

Referencna Uroven: 3 —vysokd Priemer OECD

Pocet bodov: 1

Priemer EU




S041156A  502-13A Najblizsia planéta k Slnku

V tabulke je uvedena vzdialenost styroch planét sinecnej sustavy od Sinka.

Zem Mars Merkuar Saturn

Priblizna vzdialenost od Sinka

(v milionoch km) 150 230 >8 1400

A. Ktord planéta je najblizsie k SInku?
A) Zem
B) Mars
C) Merkuar

D) Saturn

Spravna odpoved: C

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B Cc* D 96 99
dievcata 17,8 3,2 71,0 3,6 2,6 1,8
chlapci 8,3 2,9 81,5 5,4 1,3 0,7

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko =» 70,6 69,8 = 71,4

Ceska republika |=» 68,0 66,7 = 69,4

Madarsko =+ 71,2 70,7 = 71,6

Obsahova oblast: NeZiva priroda Slovenska republika |# 76,8 71,0 % 81,5

- , - Ukrajina |=* 68,2 72,1 = 64,9
Kognitivna oblast:  Aplikacia -

Medzinarodny priemer

Referencna Uroven: 3 —vysoka Priemer OECD

Pocet bodov: 1

Priemer EU




S041156B $502-13B

Planéta s najnizsou teplotou

evve

Hodnotenie ulohy:

Kéd | Odpoved uloha B

| Spravna odpoved’

10 | Ur¢i saturn.
| Nespravna odpoved’
79 Nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo necitatelnej odpovede, znaciek, alebo
odpovedi nesuvisiacich so zadanim).
| Chybajtica odpoved’
99 | prazdne

10 79 926 929
dievcata 39,4 40,0 3,2 17,3
chlapci 52,8 26,8 1,8 18,7
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%)]
Krajina spolu |[dievéata chlapci
Rakusko =+ 49,8 47,1 = 52,2
Ceskdrepublika {4 47,5 45,4 = 49,7
Madarsko |5+ 49,6 46,5 = 52,6
Obsahova oblast: Neziva priroda Slovenskarepublika |§ 46,8 394 & 528
. , - Ukrajina & 31,3 32,3 = 304
Kognitivna oblast:  Aplikacia - S
o ) . Medzinarodny priemer !
Referencna Uroven: 3 —vysoka Priemer OECD
Pocet bodov: 1 Priemer EU

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]
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S031229 503-01 Cicavce
V ktorej z uvedenych skupin Zivogichov st VSETKY cicavce?
A) kacica, orol, papagdj
B) mys, opica, netopier
C) motyl, mravec, komar
D) krokodil, had, korytnacka
Spravna odpoved: B
Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]
A B* C D 926 99
dievcata 9,8 69,7 8,0 10,1 2,3
chlapci 75 73,8 6,7 9,7 2,3
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]
Krajina spolu [dievéata chlapci
Rakusko 4 49,6 54,1 = 45,5
Ceskdrepublika 4+ 64,6 67,7 = 61,6
Madarsko |4+ 61,9 61,5 = 62,3
Obsahova oblast: Ziv4 priroda Slovenska republika 4 72,0 69,7 = 73,8
Ukrajina |4 24,0 22,8 = 25,1

Kognitivna oblast: Poznatky T e e e
z

Priemer OECD
Priemer EU

Referencna droven: 4 - najvyssSia

Pocet bodov: 1




Mobze kri
(Zaskrtni
[] Ano
[ ] Nie

Zenim duba a slnecnice vyrast dub, ktory by mal kvety slnecnice?

jednu moznost.)

Svoju odpoved zdévodni.

Hodnotenie

Ulohy:

Kod

| odpoved

| Spravna odpoved

10

NIE so spravnym vysvetlenim, ktoré sa zaklada na odlisnosti druhov (odrod, typoch, atd.), ktoré
nie st schopné sa spolu rozmnozZovat (explicitne alebo implicitne).

Priklady:

Dub a slnecnica sa od seba liSia, takZe sa spolu neméZu rozmnoZovat.

NemoZu sa rozmnoZovat, pretoZe nie su rovnaké typy rastlin.

RozmnoZovat sa spolu mézu len rovnaké typy rastlin.

Nie je to rovnaky druh.

PretoZe to su rézne rastliny.

Dub nemd sprdvny druh pelu.

19

Dalgia spravna.

| Nespravna odpoved’

70

NIE bez vysvetlenia alebo s nespravnym vysvetlenim (mozZze obsahovat pravdivé tvrdenia, ktoré
ale neodpovedaju na otdzku).
Priklady:

Strom je velmi velky.

Na strome nie su Ziadne kvety.
PretoZe by to nebolo prirodzené.
PretoZe sa k sebe nehodia.

Dub md Zalude.

Slnecnica nerastie na stromoch.
Dub uZ kvety ma.

Nejde to zmiesat.

71

ANO bez vysvetlenia alebo s nespravnym vysvetlenim.
Priklady:

PretoZe obidva maju semend.

Rastliny méZeme kriZit.

79

Daldia nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo necitatelnej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

| Chybajuca odpoved’

99

| prazdne

39
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Pokracovanie $03-02

Obsahova oblast:  Ziva priroda
Kognitivna oblast: UvaZovanie
Referencna Uroven: 5—nad najvy$Sou

Pocet bodov: 1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

10 70 71 79 96 99

dievéata 15,1 73,3 9,4 0,8 1,4

chlapci 13,7 | 715 12,5 0,9 0,2 1,1
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko =+ 17,1 18,7 = 15,6

Ceskarepublika [ 19,8 21,0 = 18,7

Madarsko |4 9,8 87 = 10,9

Slovenskd republika =+ 14,4 15,1 = 13,7

Ukrajina 4 13,0 15,4 = 10,8

Medzinarodny priemer
Priemer OECD
Priemer EU




Lebka ¢. 1 Lebka ¢. 2

Hore na obrazkoch sa nachddzaju dve lebky Zivocichov — lebka €. 1 a lebka €. 2. Jeden zo Zivocichov sa Zivi
len rastlinnou potravou a druhy sa Zivi len inymi Zivocichmi.

Napis, ktora lebka patri ku ktorému typu Zivocicha.

Zivotich, ktory sa Zivi rastlinnou potravou, ma lebku

Zivotich, ktory sa Zivi inymi Zivo¢ichmi, ma lebku

Vysvetli svoju odpoved na zaklade poznatkov o chrupe.

Hodnotenie ulohy:

Kod

| Odpoved

| Spravna odpoved’

20

Uréuje spravne lebky A ZAROVEN udava spravne vysvetlenie.

Zivotich, ktory sa Zivil rastlinami = LEBKA 2

Zivotich, ktory sa Zivil ostatnymi Zivo¢ichmi = LEBKA 1

Vysvetlenie odkazuje prinajmensom u jednej lebky (bud u lebky 1 alebo 2) na Strukturu zubov,
ktora umoznuje Zivit sa masom alebo rastlinami.

Priklady:

Ostré zuby sa pouZivani na trhanie mdsa a drvenie kosti.

Ploché zuby su potrebné na obhryzanie listov.

Lebka 1 mad najostrejSie zuby, aby sa mohla prehryzt cez svaly.

K obhryzaniu travy nemusia byt zuby na lebke 2 také velké alebo ostré.
Ploché zuby na lebke 2 sa hodia na rozomielanie.

PretoZe zuby na L1 st ostré a na L2 su tupé.

Zivocich, ktory jedol mdso, md ostré zuby.

29

Dalgia spravna

CiastoCne spravna odpoved’

10

Urcuje spravne lebky, ale vysvetlenie nedava zodpovedajuci popis Struktury zubov.
Priklady:

Lebka 1 jedla mdso a lebka 2 jedla rastliny.

Lebka 1 je mdsoZravec.

Lebka 1 md velké zuby.

19

Dalgia &iasto¢ne spravna

| Nespravna odpoved’

70

Urcuje spravne lebky BEZ vysvetlenia.

71

Lebky su uréené opacne, s vysvetlenim ¢i bez neho.
Priklady:

Zivocich, ktory sa Zivil rastlinami = LEBKA 1

Zivocich, ktory sa Zivil ostatnymi Zivocichmi = LEBKA 2

79

Daldia nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelnej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

| Chybajtica odpoved’

99

| prazdne

41
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Pokracovanie S03-03

Poznamka: Odpoved hodnotte ako spravnu vtedy, ak spravne uréuje lebky a dava vysvetlenie o $trukture
zubov, ktoré umoznuju ZivoCichovi s lebkou 1 Zivit sa Zivocichmi alebo Zivocichovi s lebkou 2 Zivit sa
rastlinami. Ciasto¢na odpoved obsahuje len minimalne vysvetlenie, ktoré iba opakuje vy$$ie uvedené
alebo dava nepostacujlci popis Struktiry zubov (kod 10). Odpovede, ktoré spravne urcuju lebky, ale
NEMAIJU vysvetlenie, sa hodnotia ako nespravne (kéd 70). Pokial je dvakrat uvedené rovnaké &islo lebky,
povaZujte ich obe za nespravne. Napriklad ak bude v odpovedi uvedené 2,2, udelte kéd 79.

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

10 19|20 29 |70 71 79 |96 99
dievéata 23,7 0,2 32,5 2,2 22,8 3,0 11,1 4,4
chlapci (25,0 0,7 36,4 1,0 187 2,4 11,9 0,2 3,7
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]
Krajina spolu |dievéata chlapci
Rakusko =+ 71,7 68,0 = 75,0
Ceskdrepublika & 62,1 61,2 = 62,9
Madarsko [ 63,5 65,8 = 61,1
Obsahové oblast: Zivé priroda Slovenska republika & 61,1 58,6 = 632
. ) . . Ukrajina & 42,7 140 = 41,4
Kognitivna oblast: UvaZovanie ;

Medzinarodny priemer
Priemer OECD
Priemer EU

Referencna droven: 3 —vysoka

Pocet bodov: 2




S031319 503-04

Energia na zahojenie rany

Tobias si porezal prst. Jeho telo potrebovalo energiu na zahojenie rany. Odkial pochadza energia
potrebna na zahojenie rany?

A) z obvazu, ktorym obviazal ranu

B) z dezinfekénej masti, ktorou natrel ranu

C) zjedla, ktoré zjedol

D) zvody, ktoru vypil

Spravna odpoved: C

Obsahova oblast:
Kognitivna oblast:
Referencnd uroven:

Pocet bodov:

Zivé priroda
Poznatky

4 — najvyssia
1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B Cc* D 96 99
dievcata 12,0 61,1 195 54 1,9
chlapci 13,9 48,8 26,3 9,0 0,7 1,3

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%)]

Krajina spolu [dievéata chlapci
Rakusko - 22,0 15,0 & 28,2
Ceskdrepublika 4 21,2 17,9 = 245
Madarsko i+ 38,6 34,5 = 43,1
Slovenskd republika |4 23,2 19,5 = 26,3
Ukrajina = 32,7 280 & 37,0

Medzinarodny priemer
Priemer OECD

Priemer EU
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Kvapalina

Lad a kvapalina su rozne skupenstva vody. Kazdé zo skupenstiev sa vyuziva roznym spésobom. Napis
jeden spo6sob, pri ktorom ¢lovek vyuZiva vodu v nizsie uvedenom skupenstve.

Lad:
Hodnotenie ulohy:
Kéd | Odpoved Lad
| Spravna odpoved’
10 Uvadza spravne vyuZitie ladu.
Priklady:
Chladenie / mrazenie, priddvanie do ndpojov, ochrana potravin, osetrenie poraneni / popdlenin
atd.
19 Dalsia spravna
Nespravna odpoved’
70 Popisuje len nejakd konkrétnu vlastnost adu, ale neuvadza jeho konkrétne vyuZitie.
Priklady:

Lad je voda, ale ovela viac chladnejsia.

Dd sa rozpustit.

Lad je studeny, pevny, roztdpa sa, atd.

Ked'sa dd voda do mraznicky, tak sa z nej stane lad.

79 Dalsia nespravna (vratane predkrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelhej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

| Chybajuca odpoved’

99 | prézdne

44

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

dievcata 56,3 1,0 8,2 11,3 23,1
chlapci 59,3 1,5 4,4 14,9 0,7 19,2

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Rakusko =+ 66,9 61,6 4 71,7

Ceskdrepublika 4+ 74,6 73,4 = 75,8

Madarsko =+ 72,5 71,6 = 735

Fyzikalne vedy Slovenska republika |4+ 59,2 57,3 = 60,7
Ukrajina 4 46,3 50,5 4 42,4

P tk

ozna' y , Medzinarodny priemer m 56,6 + 534
2 - priemerna Priemer OECD 682 = 67,4
1 _ PriemerEU 687 692 - 684




Kvapalina:

Hodnotenie ulohy:

Kod ‘ Odpoved Kvapalina
| Spravna odpoved’
10 Uvddza spravne vyuZitie vody v kvapalnom stave.
Priklady:

Pitie, kipanie, pldvanie, polievanie rastlin / urody, varenie, rozpustanie (¢aj, malinovka, atd.),
pranie oblecenia, hasenie ohra atd.

‘ Nespravna odpoved’

70 Popisuje len nejakd konkrétnu vlastnost vody, ale neuvadza Ziadne konkrétne vyuzitie.
Priklady:

Voda je kvapalina.

Ked'sa lad roztopi , vznikne voda.

MébZeme ju nalievat.

79 Dalsia nespravna (vratane prekrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelhej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

Priklady:

Aby sme preZili.

‘ Chybajica odpoved’

99 | prézdne

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

dievcata 62,0 40 13,1 0,2 208
chlapci 63,8 04 2,0 155 | 0,7 17,7

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Rakusko |4+ 76,5 73,5 = 79,3

Ceskd republika 4 65,2 61,3 = 69,2

Madarsko |4+ 75,1 72,0 = 78,4

Fyzikalne vedy Slovenska republika 4 63,2 62,0 = 64,2
Ukrajina |4 49,0 52,6 = 45,6

P tk
oznatiy Medzinarodny priemer 57,8 + 54,4

2 — priemerna Priemer OECD 67,9 = 66,9

L _____ PriemerfU 701 702 - 689
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S031078 503-06 Topenie masla

1 2 3 4 5
— o O ® ® @©

Kovova dosticka

Fazule

Sviecka

i

Na kovove] dosticke sa nachadzaju fazule upevnené pomocou masla. Dosticku na jednej strane
nahrejeme. V akom poradi budu padat fazule?

A) 1,2,3,4,5
B) 543,21
C) 1,3,5,4,2

D) Vsetky naraz

Spravna odpoved: A

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A* B C D 96 99
dievéata 60,7 116 3,5 200 | 0,2 4,0
chlapci 64,1 129 4,2 158 | 1,5 1,5

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |[dievéata chlapci
Rakusko =+ 63,1 63,4 = 62,8
Ceskd republika = 69,0 66,6 = 71,5
Madarsko =+ 67,2 67,2 = 67,2
Obsahova oblast: Fyzikalne vedy Slovenska republika = 62,6 60,7 = 64,1
. , ‘ . Ukrajina |5+ 64,5 62,1 = 66,7
Kognitivna oblast:  UvaZovanie .

Medzinarodny priemer

Referencénd uroven: 3 —vysoka Priemer OECD

Pocet bodov: 1

Priemer EU




Ak fukneme do vody cez slamku, vytvaraju sa bubliny, ktoré stlpaju nahor. Preco bubliny vo vode stupaju

smerom nahor?

Hodnotenie ulohy:

Kéd | Odpoved
‘ Spravna odpoved’
10 Odkazuje na to, Ze bubliny (plyn, vzduch atd’) su ,lahsie” alebo Ze maju mensiu hustotu ako
voda (a podobne).
Priklady:
Su velmi lahké.
Bubliny maju mensiu hustotu ako voda.
Stupaju, pretoZe su zo vzduchu, ktory je lahsi ako voda.
Nie su taZké a preto idu hore.
Bubliny sa vo vode vzndsaju.
11 Odkazuje na to, Ze v bublinach je plyn (vzduch, kyslik, oxid uhlicity). [nie je jednoznacne udané,
Ze su bubliny lahsie, alebo Ze maju mensiu hustotu, atd']
Priklady:
Fuka kyslik.
Fuka vzduch a vzduch tlaci bubliny hore k povrchu.
Bubliny vzduchu sa chcu dostat von.
Voda tlaci vzduch hore.
PretoZe vzduch stupa.
Bubliny v sebe maju vzduch.
Plyn sa chce uvolnit.
19 Dalsia spravna
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Nespravna odpoved’

70 Opakuje informacie zo zadania. [Nie je jednoznacna zmienka o vzduchu (plyne) alebo Ze su
bubliny lahsie.]

Priklady:

Fuka dost silno.

Bubliny idu vZdy hore.

PretoZe dycha do slamky.

71 Odkazuje sa iba na tlak (alebo nie¢o podobné), ale netyka sa to dostatocne otazky.
Priklady:

Bubliny stupaju kvéli tlaku.

PretoZe na dne uZ neméZu dostat spravny tlak

79 Dalsia nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo neéitatelnej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

Priklady:

V slamke ni¢ nie je.

Nie je tam nic, ¢o by ich tahalo dole.

| Chybajtica odpoved’

99 | prazdne

Poznamka: Prednost davajte kddu 10. Pokial sa v odpovedi zmiefiuje, Ze st bubliny ,lahsie” alebo maju
mensiu hustotu ako voda (alebo podobne), udelte kéd 10, aj ked sa hodia aj iné kédy pre spravnu
odpoved.

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

dievéata 24,4 332|142 23 99 | 02 158
chlapci | 25,6 432 78 39 7,3 15 107

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Rakusko |4+ 65,8 58,6 4 72,3

Ceskdrepublika 4+ 70,4 69,3 = 71,6

Madarsko |5+ 59,0 57,3 = 60,8

Fyziklne vedy Slovenska republika =+ 63,7 57,6 4 68,8

Aplikacia Ukrajina |4+ 65,2 62,2 = 68,0
T _ Medzinirodny priemer | 51,5 | 498 ! 531

2~ priemerna PriemerOECD | 616 | 585 1 64,7

! _______ PriemerfU 607 574

63,8




$031401 S03-08 Mesiac
Co je hlavnou pri¢inou toho, 7e vidime Mesiac?
A) Mesiac odrdza svetlo zo Zeme.
B) Mesiac odraza svetlo zo Slnka.
C) Mesiac vytvara vlastné svetlo.
D) Mesiac je vacsi ako hviezdy.
Spravna odpoved: B
Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]
A B* C D 96 99
dievcatd 50 648 13,6 14,0 0,6 2,0
chlapci 6,1 76,6 6,4 7,6 1,5 1,8
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]
Krajina spolu |dievéata chlapci
Rakusko |4+ 65,6 65,7 = 654
Ceskdrepublika & 34,1 323 = 358
Madarsko [ 37,8 339 = 42,0
Obsahova oblast: Neziva priroda Slovenskd republika ¢ 71,2 64,8 % 76,6
Ukrajina & 22,7 18,7 4 26,4

Kognitivha oblast:  Aplikacia

Medzinarodny priemer

Referencna droven: 4 —najvyssia
Pocet bodov: 1

Priemer OECD
Priemer EU
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A. Ako sa nazyvaju dve rozne ro¢né obdobia?

Rocné obdobie ¢.1:

Rocné obdobie ¢.2:

Hodnotenie ulohy:

Kéd | Odpoved dloha A

| Spravna odpoved’

10 Uvadza spravne ro¢né obdobia.
Priklady:

Leto a zima.

Jar a jesen.

Jesen a leto.

19 Dalgia spravna

| Nespravna odpoved’

70 Uvddza len jedno rocné obdobie.

79

Dalsia nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelnej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

| Chybajtica odpoved’

99 | prazdne

50

NeZziva priroda

Poznatky
1 —nizka
1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

dievcata 90,5 0,9 0,3 3,5 0,6

chlapci 81,3 6,1 0,6 5,0 1,5
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Rakusko =+ 81,3 81,6 o=

Ceskd republika 4+ 87,5 91,7 4

Madarsko = 80,6 82,3 =

Slovenska republika 4+ 89,2 91,4 =

Ukrajina 4+ 87,2 91,3 4r

Medzinarodny priemer

Priemer OECD

76,9
84,9
84,5 +

4,2
5,5

81,0
83,4
78,9
87,4
83,5
72,7
81,9
81,1




B. Napis jednu odlisnost v pocasi medzi tymito dvoma ro¢nymi obdobiami.

Hodnotenie ulohy:

Kod

| Odpoved tloha B

| Spravna odpoved’

10

Popisuje rozdiely v teplote.
Priklady:

V zime je chladno, v lete je teplo.
Leto je prijemnejsie lebo je teplo.
V lete je teplo a sucho.

11

Popisuje rozdiely v zrazkach.

Priklady:

V suchom obdobi prsi velmi mdlo, v obdobi dazdov vela.
V zime sneZi v lete prsi.

V lete je vihko.

19

Dalgia spravna
Priklady:

V lete viac svieti SInko.
V zime je viac burok.

| Nespravna odpoved

70

Odpoved neudava jednoznacny rozdiel v pocasi.
Priklady:

Pocasie je v lete dobré a v zime zlé.

V zime sa musi nosit viac oblecenia.

Na jesen padd listie a na jar kvitnu kvety.

79

alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

Daldia nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelnej odpovede, znaciek,

‘ Chybajuca odpoved’

99

| prézdne

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

dievcata 55,8 7,6
chlapci 53,8 7,4

10,2 8,2

9,0

11,0

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Rakusko
Ceska republika

Slovenska republika
Ukrajina

Aplikacia — S— )
) ) Medzinarodny priemer
2~ priemerna Priemer OECD

NeZiva priroda

! ______ PriemerfU 706

+
=N
Madarsko |[=+
&
&

)

79,0
74,5
65,8
66,3
67,1

2,3
3,6

=
1
=
=
1+
1

13,0
11,9

76,2
59,0
66,8
64,6
52,4

61,8 55,2

73,0 © 67,0

73,3

1

67,6
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S041165 504-01 Vonkajsia kostra zvierat

Ktoré zo zvierat ma vonkajsiu kostru?

"

mravec

Spravna odpoved: B

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B* C D 96 99
dievcata 31,8 42,5 195 3,5 2,7
chlapci 346 43,2 11,8 6,6 0,2 3,5

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci
Rakusko |4+ 59,8 60,7 = 59,1
Ceskdrepublika 4 184 21,4 = 15,8
Madarsko {+ 35,1 355 = 34,8
Obsahové oblast: Zivé priroda Slovenska republika & 42,9 42,5 = 43,2
Ukrajina |4 38,3 40,9 = 359

Kognitivna oblast: Poznatky T e e e
zi Yy pri

Priemer OECD
Priemer EU

Referencna droven: 4 —najvyssia

Pocet bodov: 1




.....

stat.

Hodnotenie ulohy:

Kéd | 0dpoved
| Spravna odpoved’
10 Zmienuje sa o Sireni semien vetrom ALEBO vodou.
Priklady:

Semend méZe odviat prec vietor.

Su Sirené vetrom.

Vietor.

Semend méZu spadnut do vody a budu odnesené na iné miesto.
Semend méZe odniest voda.

Voda.

11 Zmienuje sa o Sireni semien organizmami ako napr. vtakmi, a cicavcami.
Priklady:

Zvieratd zoZeru ovocie a semend potom vypustia daleko od rastliny.
Semend mo6Zu byt Sirené zvieratami, ktorym sa prichytia na srst.
Zvieratd ako napriklad vtdci.

Semend trdva sa prichytia na cloveka a su odnesené prec.

19 Dalsia spravna

Priklady:

Struk vyschne a exploduje.

Plody vybuchnu a rozhddZu semend.
Plody vybuchnu.

Plody sa rozletia.

Explozia

Nespravna odpoved’

79 Nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo necitatelnej odpovede, znaciek, alebo
odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

Priklady:

Spadnu z rastliny.

| Chybajuca odpoved’

99 | prézdne

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

dievéata = 43,8 8,5 1,4 22,8 234
chlapci | 45,7 7,1 1,7 20,5 0,2 24,8

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Rakusko =+ 56,1 57,4 = 55,0

Ceskdrepublika 4 44,7 48,0 = 41,9

Madarsko |=+ 61,0 59,8 = 62,2

%iva priroda Slovenska republika =+ 54,1 53,8 = 54,5
Ukrajina |4 41,8 43,5 = 40,2

Poznatk

o y, Medzinarodny priemer m 403 - 40,3
3 = vysokd Priemer OECD m 50,8 = 51,7
' ______ PriemerEU 567 556 - 548
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$041047 504-03

Zdroj vitaminov a mineralov

Co je najbohat$im zdrojom vitaminov a mineralov?
A) ovocie a zelenina
B) chlieb, ryZa a cestoviny
C) mlieko a mlie¢ne vyrobky

D) maso, ryby a hydina

Spravna odpoved: A

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A* B C D 96 99
dievcata 89,1 1,1 6,0 1,7 2,1
chlapci 868 24 71 08 08 21
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]
Krajina spolu |dievéata chlapci
Rakusko |4+ 88,2 87,8 =+ 88,6
Ceskdrepublika |4 92,4 93,0 =& 91,8
Madarsko |5+ 84,4 86,4 = 82,3
Obsahové oblast: 7iv4 priroda Slovenska republika |4+ 87,9 89,1 = 86,8
Ukrajina & 77,5 80,6 = 74,5

Kognitivha oblast:  Aplikacia

Medzinarodny priemer

Referencna droven: 2—priemernd
Pocet bodov: 1

Priemer OECD
Priemer EU




Vtak je Zivy a oblak je neZivy.

Napis dva dévody, preco je vtak zaradovany ku Zivym prirodnindm a oblak ku nezivym prirodninam.
1.

2.
Hodnotenie ulohy:

Kéd | odpoved

| Spravna odpoved’

20 Uvadza dva prijatelné dévody uvedené v poznamke.
Priklady:

Vtdk méZe kldst vajcia a dychat.

Vtdk sa sadm pohybuje a dycha.

Mraky sa nemd6zZu pohybovat samé.

Mrak neZerie.

Vtdk sa vyliahne z vajicka a mézZe zomriet.

| Ciastoéne spravna odpoved’

10 | Uvadza len jeden prijatelny dévod uvedeny v poznamke.

| Nespravna odpoved’

79 Nesprdvna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo necitatelnej odpovede, znaciek, alebo
odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

Priklady:

PretoZe mrak je z vodnej pary.

Vtdk md mozog.

Vtdk je na zemi a mrak na nebi.

PretoZe mrak nie je Zivy.

Mrak sa nemdéZe hybat.

| Chybajuca odpoved’

99 | prézdne

Poznamka: prijatelné odpovede uvadzaju: rast / vyvoj, rozmnozovanie, dychanie, pohyb (vnatorny), vyziva,
vyluovanie, odpoved na podnety
Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

dievcata 27,6 49,4 16,9 6,2
chlapci 29,8 39,3 25,6 0,8 4,4

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Rakusko {+ 51,4 54,8 =+ 48,5

Ceskarepublika [§ 55,2 61,0 4 50,1

Madarsko |4+ 68,4 70,6 = 66,2

Jiva priroda Slovenska republika |4+ 73,0 77,0 = 69,1
Ukrajina 4+ 75,0 799 4 70,5

Aplikacia

P o Medzinarodny priemer m b
> = nad najvyssou Priemer OECD 608 1t 537
2 ____ PriemerEU 605 637 1 573

59,5 + 52,5

55
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Karol a Jan zobrali po jednom semienku z tej istej slnecnice. Do dvoch rovnakych kvetinacov dali
zeminu a do kazdého z nich zasadili jedno semienko. Kazdy sa staral o svoj kvetinac u seba doma.

Po urcitom Case rastliny porovnali a zistili, Ze sa vyrazne liSia svojim vzrastom, ako je vidiet na obrazku.

Karolova rastlina Janova rastlina

Uved jeden priklad, ¢im sa odliSovala Karolova starostlivost o rastlinu od Janovej starostlivosti.

Hodnotenie ulohy:

Kéd | Odpoved

| Spravna odpoved

10 Poukazuje na to, Ze Karol svoju rastlinu polieval a/alebo umiestnil na svetlo (a Jan to neurobil).
Priklady:
Karol jej mohol dat viac svetla a vody.
Karol nenechal zeminu vyschnut.
Mozno ju Karol polieval viac a Jan menej.
Karol dal svoju rastlinu na okenny parapet na svetlo.
Janova rastlina nemala dostatok svetla alebo vody.
11 Poukazuje na to, Ze Karol pridal rastline hnojivo / Ziviny / vyZivu pre rastliny (a Jan to neurobil).
Priklady:
Karol mohol pouZit hnajivo.
Pridal rastline nejaké Ziviny.
Mohol svojej sinecnici dat nejaku vyZivu pre rastliny.
Mohol svoju rastlinu kaZdy den hnojit a Jan nemusel. Jan nedal svojej rastline tolko hnojiva.
19 Dalgia spravna
Priklady:
Dal rastlinu na teplé miesto.
| Nespravna odpoved’
79 Nesprdvna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo necitatelnej odpovede, znaciek, alebo
odpovedi nesuvisiacich so zadanim).
Priklady:
Karol mohol do svojho kvetindca dat lepSiu zeminu. (PouZili rovnaku zeminu.)
| Chybajtica odpoved’
99 | prazdne




Pokracovanie S04-05

Obsahova oblast: Ziva priroda
Kognitivna oblast: UvaZovanie
Referencna Uroven: 2 —priemerna

Pocet bodov: 1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

10 11 19 79 926 929

dievcata 57,7 21 0,5 @ 34,6 5,1

chlapci 52,2 3,1 01 363 038 7,5

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu [dievéata chlapci

Rakusko =+ 80,2 8L,5 = 791

Ceskd republika 4 70,7 71,2 = 70,2

Madarsko |4+ 70,9 73,3 = 68,5

Slovenska republika & 57,8 60,3 = 554

Ukrajina | 65,6 73,0 4+ 58,7

Medzinarodny priemer
Priemer OECD
Priemer EU
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S041054 504-06 Tvar, objem, hmotnost

Tri predmety na obrazku maju rovnaky tvar a objem.

drevo Zelezo polystyrén
Ktoré tvrdenie o hmotnosti predmetov je pravdepodobne najspravnejsie?
A) Dreveny predmet je najtazsi.
B) Zelezny predmet je najtazsi.
C) Polystyrénovy predmet je najtazsi.

D) Vsetky tri predmety majd rovnakd hmotnost.

Spravna odpoved: B

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B* C D 96 99
dievcata 3,7 85,6 1,4 7,9 1,3
chlapci 3,3 85,2 2,8 7,2 1,0 0,4

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko =+ 87,8 83,1 4 91,9

Ceskdrepublika = 86,8 82,4 4 90,6

Madarsko |[=: 89,2 88,8 = 89,6

Obsahova oblast: Fyzikalne vedy Slovenska republika =+ 85,4 856 = 85,2
Ukrajina |4 82,3 77,5 4 86,9

Kognitivna oblast: Aplikacia
° P Medzinarodny priemer

Priemer OECD
Priemer EU

Referencna Uroven: 1-—nizka

Pocet bodov: 1




S041308 S04-07

U¢inKky gravitacie

V ktorom pripade sa predmet pohybuje vdaka ucinku gravitacie?
A) dievca udrie do lopticky raketou
B) chlapec tlaci Skatulu po dlazke
C) dievéa zatika klinec do steny

D) chlapec pada zo stromu na zem

Spravna odpoved: D

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B C D* 96 929
dievcata 15,0 5,4 5,0 72,7 1,9
chlapci 14,0 9,0 3,0 69,3 1,0 3,7
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]
Krajina spolu |dievéata chlapci
Rakusko |4+ 63,9 58,2 4 68,9
Ceskdrepublika 4 38,5 29,1 4 46,6
Madarsko |[=+ 51,2 49,0 = 534
Obsahova oblast: Eyzikalne vedy Slovenska republika 4+ 71,0 72,7 = 69,3
. ) Ukrajina |4+ 61,4 585 = 64,1
Kognitivna oblast: Poznatky .

Medzinarodny priemer
Priemer OECD
Priemer EU

Referencna Uroven: 3 —vysoka
Pocet bodov: 1

59



V tabulke st informacie o tom, odkial ziskavaju svoju energiu niektoré zZivé prirodniny.

Zivé prirodniny Zdroj energie

Hady malé cicavce, vtaky a Zaby
Chrobaky listy

Orly malé cicavce, malé plazy a ryby
Duby sinko

Zaby hmyz

Pouzi tieto informacie na doplnenie nasledovného potravového retazca.
Do kazdého ramceka napi$ jednu Zivu prirodninu.

(Sipky naznacuju tok energie.)

Duby

V4

Chrobaky

<l ke K

Hodnotenie ulohy:

Kéd | odpoved

| Spravna odpoved’

10

Spravne doplni potravovy retazec na zaklade udajov z tabulky.
Duby— Chrobaky—» Zaby—» Hady — Orly

| Nespravna odpoved’

79

Daldia nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelnej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

| Chybajtica odpoved’

99

| prazdne
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Pokracovanie S04-08

Obsahova oblast:
Kognitivna oblast:
Referencna Uroven:

Pocet bodov:

Zivé priroda

Aplikacia
3 —vysoka
1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

10 79 96 99
dievcata 36,0 56,8 7,1
chlapci 35,9 54,7 1,7 7,8

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci
Rakusko & 30,1 280 = 31,9
Ceskarepublika 4 29,1 29,3 = 289
Madarsko |4+ 39,5 41,4 = 37,6
Slovenskd republika =+ 35,9 36,0 = 359
Ukrajina 4 26,9 259 = 27,9

Medzinarodny priemer
Priemer OECD
Priemer EU

61



62

S041087 504-09 Pomer vody a suSe

Ktory kruhovy diagram zobrazuje pomer vody a suse na Zemi?

i voda sUs voda
@ ’

voda

st voda sts
U

Spravna odpoved: A

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A* B C D 96 929
dievcatd 406 7,8 451 4,0 2,5
chlapci 52,2 6,4 29,7 7,9 1,7 2,2

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko =+ 56,0 51,6 = 59,9

Ceskdrepublika 4 33,9 275 4 39,5

Madarsko [=: 54,0 48,8 = 59,1

Obsahova oblast: NeZiva priroda Slovenska republika |& 46,5 406 % 522

. , - Ukrajina |=» 51,6 55,1 = 484
Kognitivna oblast:  Aplikacia .

Medzinarodny priemer

Referencna droven: 4 —najvysSia Priemer OECD

Pocet bodov: 1

Priemer EU




S041205 504-10 Skameneliny lastar

Na obrazku su skameneliny lastur, ktoré sa nasli vo vrstve horniny na svahu pohoria.

Co je najpravdepodobnejsou pri¢inou toho, 7e sa nasli vo vrstve horniny?
A) Lastury existovali na susi v davnej minulosti.
B) Skameneliny vydrzia dlhsie, ak sa sformuju v pohoriach.
C) Ludia zanechali skameneliny na svahu pohoria.

D) Kedysi bola vrstva horniny st¢astou morského dna.

Spravna odpoved: D

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B C D* 96 929
dievcata 154 19,7 7,3 54,4 3,2
chlapci 16,5 19,5 5,4 50,9 1,7 6,1

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci
Rakusko |=¢ 65,7 65,2 = 66,2
Ceskdrepublika = 63,1 60,3 = 65,6
Madarsko |5+ 65,4 68,8 = 62,1
Obsahova oblast: Neziva priroda Slovenska republika | 52,6 4,4 = 50,2
Ukrajina 4 53,0 49,2 = 56,5

Kognitivna oblast:  Aplikacia
: P Medzinarodny priemer

Priemer OECD
Priemer EU

Referencna droven: 3 —vysoka

Pocet bodov: 1




Anna ma zmes lopticiek v sklenenej nadobe.

Lopticky maju rovnaky objem, ale st zhotovené z roznych kovov. Uved' jednu vlastnost, podla ktorej sa
mozu kovové lopticky rozdelit do réznych skupin.

Hodnotenie ulohy:

Kod | odpoved

\ Spravna odpoved’

10 Uvadza farbu a / alebo magnetizmus a /alebo vahu / hmotnost.
Priklady:

Lopticky maju rézne farby.

Farba.

MébZe pouZit magnet.

Niektoré lopticky méZu byt magnetické.

Cierne lopticky mézu byt pritahované magnetom.
Magnetické / nemagnetické.

Odvazit ich.

Mob6zZu mat réznu hmotnost.

Podla vdhy.

19 Dalgia spravna
Priklady:

Lesklé / nelesklé.
Mcikké / tvrdé.

‘ Nespravna odpoved

70 Uvadza objem, tvar alebo velkost.
Priklady:

Rovnaky objem.

MébZe poulZit tvar.

Podla velkosti.

79 Dalsia nespravna (vratane prekrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelhej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

Priklady:

Pomocou pravitka.

‘ Chybajlica odpoved’

99 | prézdne




Pokracovanie S04-11

Obsahova oblast:  Fyzikalne vedy
Kognitivna oblast:  Aplikacia
Referencna droven: 4 —najvyssia
Pocet bodov: 1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

Medzinarodny priemer
Priemer OECD

Priemer EU

10 19 70 79 96 929

dievéata = 55,1 0,6 1,6 22,7 20,0
chlapci | 44,4 08 1,1 309 1,7 21,1

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko | 46,6 40,8 4 51,7
Ceskdrepublika 4+ 66,6 67,6 = 65,7
Madarsko |4 60,2 61,3 = 59,1

Slovenska republika =+ 50,3 55,7 4+ 45,2
Ukrajina |4 33,1 350 = 314
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Latka pri izbovej teplote existuje v jednom z troch skupenstiev: pevnom, kvapalnom alebo plynnom.

V tabulke st uvedené rozne druhy latok zoskupené podla skupenstva. Do tretieho stipca napid
skupenstvo kazdej skupiny latok.

Skupina Latky Skupenstvo
1 voda a dzus
2 vzduch a kyslik
3 hornina a zlato

Hodnotenie ulohy:

Kéd | 0dpoved
| Spravna odpoved’
10 Tabulka je spravne vyplnena.
Skupina Latky Skupenstvo
1 voda a dzus kvapalné
2 vzduch a kyslik plynné
3 hornina a zlato pevné
| Nespravna odpoved’
79 Nesprdvna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo necitatelnej odpovede, znaciek, alebo
odpovedi nesuvisiacich so zadanim).
| Chybajtica odpoved’
99 | prazdne

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

dievcata 61,9 24,0 14,1
chlapci 50,2 28,9 2,6 18,2

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Rakusko |+ 44,5 44,1 = 449
Ceskd republika = 57,3 58,4 = 56,3
Madarsko |5+ 50,9 54,2 = 47,6
Fyzikalne vedy Slovenska republika |=+ 55,9 61,9 4 50,2
L Ukrajina 53,0 4+ 40,9
Aplikacia
3 —vysoka
1
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Voda je prirodny zdroj, ktory vyuZivame v kazdodennom Zivote.

Napis dalsi prirodny zdroj, ktory vyuzivame v kazdodennom Zivote.

Opis, na ¢o sa tento kazdodenny prirodny zdroj vyuZiva.

Hodnotenie ulohy:

Kéd | odpoved
| Spravna odpoved’
20 Uvddza jeden prirodny zdroj uvedeny v poznamke a popisuje jeho vyuZitie.
Priklady:

Vzduch. PouZivame ho na dychanie.
Rastliny vyuZivame k vyrobe kysliku.
Semend. Ked' zasadite semienko pomaranca, ak vyrastie strom bude ndm ddvat pomarance.
Trdvu Zeru kravy, ktoré robia mlieko.
Zvieratd su vyuZivané tak, Ze ich jeme.
Drevo. Je pouZivané na kurenie a varenie.
Vietor. VyuZiva sa na susenie oblecenia.
Skaly. Drvime ich a pouZivame ich na cesty.
Nerasty. PouZivame ich na vyrobu sperkov.
Sol. PouZivame ju na varenie.

Benzin. Jazdia nari autd.

(@]

iastoCne spravna odpoved’

10 Uvadza jeden prirodny zdroj uvedeny v poznamke, ale popis jeho vyutZitia je bud nejasny,
nespravny, alebo chyba.

Priklady:

Vietor veje cez den.

Stromy su prirodné zdroje, pretoZe semend su odfuknuté a zacinaju rdst.

Péda na chodenie.

Vzduch. Potrebujeme ho na Zivot.

| Nespravna odpoved’

70 Uvddza vodu s alebo bez spravneho vyuZitia.
Priklady:
Rieka je vyuZivand na pitie, kipanie a pranie oblecenia.

79 Daldia nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo neéitatelnej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

Priklady:

Mlieko na pitie.

Dalsim zdrojom, ktory sa vyuZiva v kazdodennom Zivote je elektrina.

| Chybajtica odpoved’

99 | Prazdne

67



68

Pokracovanie S04-13

Poznamka:
i) prijatelné prirodné zdroje a ich vyuZitie
1) zdroj: vzduch (kyslik, oxid uhlicity), vyuzitie: dychanie
2) zdroj: p6da, rastliny, semen3, Zivocichy, vyuZitie: pestovanie rastlin, poskytovanie potravy
3) zdroj: zdroje energie (napr. drevo, nafta, zemny plyn, slne¢na energia/Sinko, veterna
energia/vietor, uhlie), vyuZitie: kirenie, poskytovanie elektriny a svetla
4) zdroj: vyrobné zdroje ako je drevo, kamen, nerasty, vyuZzitie: stavanie domov, ciest, vyroba papieru
atd.
ii) pokial odpoved’ uvadza benzin alebo naftu so spravnym vyuzitim, pouzite kéd 20.

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

10 20 70 79 96 99
dievéata 93 375 3,1 328 0,2 17,0
chlapci 8,5 28,6 1,8 44,0 | 2,6 14,4

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci
Rakusko =+ 45,2 42,8 = 47,3
Ceskdrepublika 4+ 48,2 51,2 = 45,7
Madarsko |4+ 51,1 49,3 = 52,9
Obsahova oblast: Neziva priroda Slovenskarepublika = 41,8 4,8 & 371
. , Ukrajina |4 30,2 36,9 4 239
Kognitivna oblast: Poznatky ;

Medzinarodny priemer
Priemer OECD
Priemer EU

Referencna Uroven: 4 —najvyssia
Pocet bodov: 2



S041215 504-14 Typy puste

Existuju rézne typy puste. Co maju spolo¢né?
A) teplé zimy
B) dlhé letd
C) malo zrazok

D) nizke denné a noc¢né teploty

Spravna odpoved: C

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B C* D 926 99
dievéata 14,7 32,1 33,4 14,7 1,8 3,3
chlapci 21,7 304 301 9,3 4,1 4,3

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko |4+ 63,3 61,5 = 64,9

Ceskdrepublika 4 10,0 65 4 13,0

Madarsko |4+ 57,1 52,6 = 61,5

Obsahova oblast: Neziva priroda Slovenska republika |§ 31,7 e Ll
Ukrajina =+ 37,0 36,8 = 37,1

Kognitivna oblast: Aplikacia —
° P Medzinarodny priemer

Referencna Uroven: 4 —najvysSsia .
vy Priemer OECD

Pocet bodov: 1

Priemer EU
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S031255 $05-01

Zvliekanie koze

Malé licne koniky pocas rastu zvliekaju povrchovi vrstvu koze.

Ktory Zivocich tiez zvlieka pocas svojho rastu povrchovu vrstvu koze?

A) Zaba
B) had
C) ryba

D) clovek

Spravna odpoved: B

Obsahova oblast:
Kognitivna oblast:
Referencna Uroven:

Pocet bodov:

Zivé priroda
Poznatky

2 — priemerna
1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B* C D 96 99

dievcatd 12,4 73,6 4,0 8,5 0,7 0,7
chlapci 10,8 787 29 56 04 15

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko |4+ 83,3 81,9 = 84,6

Ceskdrepublika 4 67,7 65,8 = 69,2
Madarsko |5 77,3 785 = 76,2

Slovenska republika =+ 76,2 73,6 = 787

Ukrajina & 61,0 55,5

Medzinarodny priemer
Priemer OECD
Priemer EU




Pozri si obrazok kostry ¢loveka.
Napis dva dévody, preco clovek potrebuje kostru.

1. doévod:

2. dovod:

Hodnotenie ulohy:

Poznamka: Kazda odpoved sa kdduje zvlast. Kazdy kod pre spravnu odpoved (10, 11, 12) mdze byt pouzity
len raz, ostatné kody mozu byt pouzité dvakrat (19, 70, 71, 79, 99). Pokial st obe odpovede v zdsade rovnaké,
druhi odpoved kddujte ako 79. Napriklad pokial prva odpoved je ,,chrani mozog“ a druhd ,,chrdni srdce”,
dajte prvej odpovedi kdd 10 a druhej 79. Ak je uvedend len jedna odpoved, druhu kédujte ako 99.

Kéd | odpoved
| Spravna odpoved’
10 Poukazuje na to, Ze kostra (kosti) chrania alebo obklopuju vnutorné organy (napr. srdce, pluca,
mozog, miechu).
Priklady:

Chrdni vsetky orgdny.
Lebka chrdni mozog.
Aby chrdnila vnutro tela.

11 Poukazuje na to, Ze kostra (kosti) telo podopieraju (a podobne).
Priklady:

MébzZzeme vdaka nej stat.

Takto nespadneme.

12 Poukazuje na to, Ze kostra (kosti) umoznuju pohyb (a podobne).
Priklady:

Bez kostry sa nedd pohybovat.

Aby sme mohli chodit.

Aby sme mohli dvihat veci.

19 Dalsia spravna

Priklady:

Kosti skladuju vdpnik.

Vyrdbaju sa v nich krvné bunky.
Na kosti st upevnené svaly.

71



Pokracovanie S05-02

Nespravna odpoved’

70

Uvadza iba vlastnosti kostry alebo Casti kostry (kosti). [Neuvadza Ziadnu konkrétnu funkciu]
Priklady:

Kosti su tvrdé.

Lebka.

Kostra je vzpriamend.

71

Uvddza len neurcitd odpoved tykajlcu sa tvaru, opory a podobne. [Neuvadza Ziadnu
konkrétnu funkciu]

Priklady:

Aby sme neboli ako handrovd bdbika.

Nie su potom tak ochabnuti.

Boli by sme bez nej ako kasa.

Aby ddvala telu tvar.

79

Dalsia nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelnej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

‘ Chybajtca odpoved’

99

| prazdne

Referencna droven: 5—nad najvy$Sou

72

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko =+ 78,8 77,0 = 804

Ceskdrepublika = 75,9 82,7 4 70,3

Madarsko [= 74,1 76,1 = 72,3

Obsahova oblast: Zivé priroda Slovenska republika |4+ 80,5 79,1 = 81,9
Ukrajina |4 66,9 66,6 = 67,1

Kognitivna oblast: Poznatky

Pocet bodov: 2

1. dovod: Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

10 11 12 19|70 71 79 |96 99
diev¢ata | 3,9 19,8 55,0 0,4 3,4 12,1 0,7 4,7
chlapci | 5,0 24,4 52,6 04 47 10513 1,2

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Medzinarodny priemer
Priemer OECD
Priemer EU

2. dovod: Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

10 11 12 19|70 71 79 |9% 99
dievéata 10,5 11,8 156 1,7/ 0,2 3,3 39,9 0,7 16,3
chlapci 1 16,4 13,0 15,5 1,1 0,3 2,5 379 1,3 12,0

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci
Rakusko |4+ 52,8 541 = 51,7
Ceskdrepublika 4 37,8 383 = 37,3
Madarsko |5+ 45,7 45,2 = 46,1
Slovenska republika =+ 42,8 39,6 = 46,0
Ukrajina & 29,0 29,5 = 28,6

Medzinarodny priemer
Priemer OECD
Priemer EU



S031239 505-03

Potrava vtakov

Ktory z vtakov sa zivi malymi cicavcami?

Spravna odpoved: A

Obsahova oblast:
Kognitivna oblast:
Referencnd uroveri:

Pocet bodov:

Ziva priroda

Poznatky
2 — priemerna
1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

Medzinarodny priemer
Priemer OECD
Priemer EU

A* B C D 96 99
dievcata 84,5 4,2 4,5 4,7 0,7 1,5
chlapci 83,7 6,4 4,5 2,9 1,3 1,1
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]
Krajina spolu [dievéata chlapci
Rakusko |4+ 71,0 740 = 684
Ceskdrepublika 4+ 90,2 92,1 = 886
Madarsko |+ 91,4 91,7 = 91,0
Slovenska republika 4+ 84,1 84,5 = 83,7
Ukrajina [ 52,2 51,3 = 53,1

73
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V mori bol objaveny novy druh Zivocicha. Je to pravdepodobne ryba alebo cicavec.

Uved jeden charakteristicky znak ryb a jeden charakteristicky znak cicavcov, na zaklade ktorych by sme
mohli uréit, do akej skupiny Zivocicha zaradit.

A) Charakteristicky znak ryb:

Hodnotenie ulohy:

Kéd | Odpoved dloha A

‘ Spravna odpoved’

10 Uvedie fyzicky znak alebo spravanie ryby, ktoré mézeme poutzit na odlisenie ryb od morskych
(vodnych) cicavcov.

Priklady:

Ziabre (,vdychuje” kyslik z vody.

Supiny.

Kladie vajicka.

Srdce md jednu predsien a jednu komoru.

Plynovy mechur.

11 Poukazuje na to, Ze su ryby ,,chladnokrvné“

19 Dalsia spravna

Nespravna odpoved’

70 Uvedie fyzicky znak alebo spravanie ryby, ktoré NEMOZEME poufit na odli$enie ryb od cicavcov.
Priklady:

Plutvy.

Vie plavat.

Chvost.

71 Namiesto charakteristiky uvadza priklad ,,ryby”. [M6zZe zahrnut aj organizmy, ktoré nie su
skutocné ryby, napr. meduza.]

Priklady:

Sumec

Zralok

79 Daldia nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelnej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

| Chybajtca odpoved’

99 | prézdne

Poznamka: Ak zahffia odpoved zéroven znaky spravnej aj nespravnej odpovede, hodnotte ju ako spravnu.
Vyzadovany je len jeden znak, takze pokial nespravna ¢ast neodporuje spravnej ¢asti, neberte ju
do avahy.




Pokracovanie S05-04A

Obsahova oblast:
Kognitivna oblast:
Referencnd uroveri:

Pocet bodov:

Zivé priroda

Aplikacia
3 —vysoka
1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

10 11 19 70 71 79 96 929

dievéatd 484 03 01 7,7 46 18,0 0,7 20,1

chlapci | 48,4 0,5 83 50 18,1 1,6 18,2
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko =+ 46,1 40,3 4 51,4

Ceskdrepublika 4 29,0 29,1 = 289

Madarsko |4+ 65,6 71,4 = 60,2

Slovenska republika =+ 48,9 48,8 = 48,9

Ukrajina |4 22,3 22,7 = 22,0

Medzinarodny priemer

Priemer OECD

Priemer EU
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B) Charakteristicky znak cicavcov:

Hodnotenie ulohy:

Kod

| Odpoved tloha B

\ Spravna odpoved’

10

Uvedie fyzicky znak alebo spravanie cicavca, ktoré mézeme pouzit na odliSenie morskych
(vodnych) cicavcov od ryb.

Priklady:

Pltuca (vypldva na hladinu, aby sa nadychol vzduchu).

Nozdry velryby.

Chlpy alebo srst.

Mliecne Zlazy (tvori mlieko pre mlddatad).

Plutvy (premenené predné koncatiny, ¢o vyzeraju ako plutvy, vyhoda pochybnosti).

Rodi Zivé mladata.

11

Poukazuje na to, Ze su cicavce ,teplokrvné”

19

Dalgia spravna

Nespravna odpoved’

70

Uvedie fyzicky znak alebo spravanie ryby, ktoré NEMOZEME pouZit na odli$enie cicavcov od ryb.
Priklady:

Zuby.

Rebrd.

Nosné dierky.

71

Namiesto charakteristiky uvadza priklad morského (vodného) cicavca.
Priklady:

Velryba.

Delfin.

Tulen.

79

Daldia nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelnej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

| Chybajtca odpoved’

76

99

| prazdne

Poznamka: Na udelenie kreditu v Casti B je potrebné, aby bol uvedeny nejaky odlisny fyzicky znak, alebo

spravanie cicavcov a to aj vtedy, ked' sa vztahuje na rovnaku funkciu, ktord bola uvedenad v ¢asti A.

Odpoved uvadzajuca, Ze cicavce nemaju to, ¢o bolo predtym uvedené ako znak ryb, sa hodnoti ako

nespravna. Napriklad, ak uvadza v odpovedi v €asti A, Ze ,,ryby maju ziabre” a v ¢asti B iba to, Ze ,,cicavce

nemaju ziabre”, hodnotte cast B ako 79. Ak bude ale v ¢asti B uvedené, Ze , cicavce potrebuju dychat

vzduch”, alebo Ze ,,cicavce maju plica“, hodnotte ju ako spravnu (kdd 10). Pokial v ¢asti A konstatuje

,chladnokrvnost” a v ¢asti B ,, nie st chladnokrvné®, udelte kéd 79. Ale ak uvadza v ¢asti B, Ze su

teplokrvné”, udelte kod 11. Ak zahfria odpoved zaroven znaky spravnej aj nespravnej odpovede,

hodnotte ju ako spravnu. Pozadovany je jeden znak, takze ak nespravna ¢ast neodporuje spravne;j Casti,

neberte ju do Uvahy.




Pokracovanie S05-04B

Obsahova oblast:
Kognitivna oblast:
Referencna Uroven:

Pocet bodov:

Ziva priroda
Aplikacia

4 — najvyssia
1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

10 11 70 71 79 926 99

dievéata | 52,8 0,3 2,3 29 198 0,8 21,0
chlapci 51,3 2,1 52 209 2,1 18,3

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko & 34,0 355 = 32,7

Ceskdrepublika 4 33,2 356 = 31,2
Madarsko |4+ 60,2 63,3 = 57,2

Slovenska republika 4+ 52,3 53,2 = 51,3
Ukrajina |4 11,4 13,0 = 9,8

Medzinarodny priemer
Priemer OECD
Priemer EU
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S$031205 505-05

Rozpustanie cukru vo vode

Zuzana sledovala, kolko cukru sa rozpusti v pohari studenej vody, v pohari teplej vody a v pohari

horucej vody.
A) Najviac cukru sa rozpustilo v studenej vode.
B) Najviac cukru sa rozpustilo v teplej vode.

C) Najviac cukru sa rozpustilo v horucej vode.

D) V studenej, teplej a horucej vode sa rozpustilo rovnaké mnozstvo cukru.

Spravna odpoved: C

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B Cc* D 96 99
dievcatd 3,8 7,6 65,5 21,3 0,8 0,9
chlapci 6,5 6,3 66,3 17,8 2,1 1,0
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]
Krajina spolu [dievéata chlapci
Rakusko = 62,6 66,8 =+ 58,8
Ceskarepublika [=» 60,8 61,4 = 60,4
Madarsko [=+ 66,6 68,8 = 64,4
Obsahovs oblast:  Fyzikalne vedy Slovenska republika =+ 65,9 65,5 = 66,3
Ukrajina =+ 63,4 60,4 = 66,3

Kognitivna oblast: Poznatky

Medzinarodny priemer

Referencna droven: 3 —vysoka

Pocet bodov: 1

Priemer OECD

Priemer EU




Kvapalna latka sa mdze premenit na plyn alebo pevnu latku.

A) Ako modzes premenit kvapalinu na plyn?

Hodnotenie ulohy:

Kéd | Odpoved dloha A

| Spravna odpoved’

10 Jednoznacne odkazuju na varenie alebo vyparovanie.

11 Odkazuje na doddvanie tepla (energie) alebo zvySovanie teploty (explicitne alebo implicitne).
Priklady:

Dat do hrnca a zapnut Spordk.

Zohriat to.

Dat to von na sinko.

Nechat to zohriat.

19 Dal3ia spravna
| Nespravna odpoved
70 Odkazuje na proces mrznutia (explicitne alebo implicitne)
71 Odkazuje na proces topenia (explicitne alebo implicitne)
79 Daldia nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo neéitatelnej odpovede, znaciek,

alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

| Chybajtica odpoved’

99 | prazdne

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

dievéata | 33,6 144 02 02 17,1 1,1 334
chlapci | 385 16,3 03 | 1,1 16,0 26 251

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Rakusko & 22,7 20,0 = 252
Ceskdrepublika = 42,6 38,8 = 45,7
Madarsko |4+ 60,4 59,1 == 61,6
Fyzikalne vedy Slovenska republika |4+ 51,6 48,2 = 55,1
o Ukrajina & 29,8 286 = 31,0
Aplikacia !
3 —vysoka

1




B) Ako mozes premenit kvapalinu na pevnu latku?

Hodnotenie ulohy:

Kéd | Odpoved dloha B
| Spravna odpoved’
10 Jednoznacne odkazuje na mrznutie.
11 Odkazuje na ochladzovanie, odoberanie tepla (energie) alebo zniZzovanie teploty (explicitne
alebo implicitne).
Priklady:
Dat to do mrazdku.
Ochladit to.
Nechat to schladit.
19 Dalsia spravna
| Nespravna odpoved
70 Odkazuje na proces varenia (explicitne alebo implicitne)
71 Odkazuje na proces topenia (explicitne alebo implicitne)
79 Daldia nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelnej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

| Chybajtica odpoved’

99 | prazdne

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

dievéata | 386 193 04 03 146 2,2 2456
chlapci | 448 135 06 | 0,3 17,7 3,6 19,7

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Rakusko | 23,6 22,5 = 24,7

Ceskdrepublika = 487 49,3 = 482

Madarsko |4+ 65,2 650 = 654

Fyzikalne vedy Slovenska republika |4+ 58,5 58,2 = 58,8
Ukrajina |5+ 42,9 440 = 41,9

Aoliksei
P aCIa, Medzinarodny priemer m 46,6 - 46,8
3= vysokd Priemer OECD 44,7 1 49,4
! _ PriemerEU | 469 457 | 486




Ludia by nemali pit vodu priamo z mori a ocednov. Vysvetli preco.

Hodnotenie ulohy:

Kéd | Odpoved

| Spravna odpoved’

10 Uvadza len fakt, Ze voda v ocednoch a moriach je slana.
Priklady:
Voda v ocednoch obsahuje vela soli.
Zo slanej vody clovek ochorie.
Je tam sol a piesok.
Je v nej vela soli.
11 Uvadza len fakt, Ze mori a ocedny su znecistené, Spinavé, obsahuju choroboplodné zarodky atd'
Priklady:
V morskej vode je vela baktérii.
MoébzZu v nej byt zdarodky, z ktorych méZeme ochoriet.
Najprv sa musi vycistit.
Voda v ocednoch mézZe byt znecistend.
Mohli by sa otrdvit.
12 Odpoved je kombinaciou obidvoch kédov 10 a 11.
Priklady:
Je sland a smradlavd a je v nej Spina.
MoébZe byt Spinavd, znecistend a sland.
19 DalSia spravna
Nespravna odpoved’
70 Uvédza len fakt, Ze z morskej vody mézeme ochoriet (a podobne). [Ziadny odkaz na sol,
znecistenie atd']
Priklady:
Clovek z toho ochorie.
Pit morsku vodu nie je zdravé.
79 Dalsia nespravna (vratane prekrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelnej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).
Priklady:
Smrdi.
| Chybajuca odpoved’
99 | prézdne

81



Pokracovanie S05-07

82

Obsahova oblast:
Kognitivna oblast:
Referencna Uroven:

Pocet bodov:

Neziva priroda
Poznatky

2— priemerna
1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%)]

Medzinarodny priemer
Priemer OECD

Priemer EU

10 11 19 70 79 96 929

dievéata | 38,1 29,7 13,8 4,7 7,9 2,2 3,5
chlapci 45,9 210 138 | 48 85 3,8 22

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko =+ 84,4 84,6 = 84,1

Ceskarepublika 4 78,6 793 = 780
Madarsko | 78,2 77,6 = 78,8

Slovenskd republika =+ 81,1 81,6 = 80,7
Ukrajina 4 72,1 70,7 = 73,4




Napi$ jednu odlisnost medzi Sinkom a Mesiacom.

Hodnotenie ulohy:

Kéd | odpoved
‘ Spravna odpoved’
10 Poukazuje na to, Ze SInko vyZaruje svetlo alebo teplo a Mesiac nie.
Priklady:

Sinko ddva svetlo a Mesiac nie.

Sinko je horuce a Mesiac nie.

Sinko je velka ohniva gula.

Sinko vyrdba svoje vlastné svetlo, ale Mesiac ho len odrdZa.

11 Poukazuje na rozdiely vo viditelnosti, alebo vzhlade.
Priklady:

Sinko je Ziarivé, takZe ho mbéZeme cez deri lepsie vidiet.
Sinko je ZIté, nie modré ako Mesiac.

SInko mad vZdy rovnaky tvar, ale Mesiac nie.

Sinko vychddza kaZdé rdano, ale Mesiac nie.

Maju rézne farby.

Sinko nevychddza v noci.

Mesiac méZe zakryt Sinko, ale SInko neméZe zakryt Mesiac.

12 Poukazuje na rozdiely vo velkosti, zloZeni alebo fyzickych / struktdrnych znakoch.
Priklady:

Sinko je hviezda.

Na Mesiaci su krdtery.

SInko md vela plynov a Mesiac je len skala.

Sinko je vdcsie.

19 Dalgia spravna
Priklady:
Mesiac je bliZsie ako Sinko.

‘ Nespravna odpoved’

70 Poukazuje na to, Ze Mesiac je viditelny len v noci.
Priklady:

Mesiac vychddza len v noci.

Sinko je vidiet cez deri a Mesiac v noci.

Jeden vychddza cez defi a jeden v noci.

79 Dalsia nespravna (vratane prekrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelhej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).

Priklady:

Na Mesiaci nie je pritaZlivost.

‘ Chybajica odpoved’

99 | Prézdne

Poznamka: Ak je uvedend viac ako jedna odpoved, udelte kdd podla prvej spravnej odpovede. VyZzadovani je
len jedna spravna odpoved, takze ak nespravna ¢ast odpovede neodporuje spravnej Casti, neberte ju do
uvahy.




Pokracovanie

$505-08

84

Obsahova oblast:
Kognitivna oblast:
Referencna Uroven:

Pocet bodov:

Neziva priroda
Poznatky

2 — priemerna
1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

10 11 12 19 70 79 96 99

dievéata /53,7 0,5 16,2 1,2 16,4 6,1 2,7 3,2

chlapci ' 60,3 1,9 173 0,7 58 7,7 39 23
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko =+ 63,2 61,0 = 651

Ceskdrepublika 4 57,5 50,6 4 63,0

Madarsko |4 57,0 50,5 4 63,2

Slovenska republika 4+ 75,9 71,6 4 80,2

Ukrajina & 53,0 50,4 = 554

Medzinarodny priemer

Priemer OECD
Priemer EU




S031317 $07-01

Tvorba potravy vyuzitim slne¢ného svetla

Ktory Zivy organizmus si vytvdra potravu vyuzitim slne¢ného svetla?

A) jasterica
B) strom
C) jelen

D) jastrab

Spravna odpoved: B

Obsahova oblast:
Kognitivna oblast:
Referencna Uroven:

Pocet bodov:

Zivé priroda
Poznatky

2 — priemerna
1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B* C D 96 99
dievéata 27,0 60,1 6,2 5,5 0,4 0,8
chlapci 18,8 65,3 4,7 7,8 0,4 3,0

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Medzinarodny priemer

Priemer OECD

Priemer EU

Krajina spolu |dievéata chlapci
Rakusko =+ 70,3 66,5 = 74,0
Ceskd republika 4 50,0 53,5 = 47,4
Madarsko |5+ 70,4 750 = 66,4
Slovenska republika = 62,7 60,1 = 653
Ukrajina |4 41,7 41,4 = 42,1
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Na ostrove Zije samec korytnacky obrovskej. Je jedinou korytnackou tohto druhu, ktora este Zije. M6ze
sa samec dalej rozmnozovat, aby tento druh korytnacky nevyhynul?

(Zaskrtni jednu moznost)
[] Ano
[ ] Nie

Svoju odpoved odovodni.

Hodnotenie ulohy:

Kéd | Odpoved
| Spravna odpoved’
10 NIE s dévodom, Ze k rozmnoZovaniu je potrebny partner (samica) (explicitne alebo implicitne)
Priklady:

Je to samec korytnacky, takZe potrebuje samicu.
Korytnacky sa nemézu samé rozmnoZovat.
Korytnacka potrebuje partnera.

PretoZe je poslednd tohto druhu.

11 NIE s dovodom tykajucim sa odlisnych Gloh samic a samcov pri rozmnoZovani. (schopnost klast
vajcia). [Nie je jednoznacne uvedena potreba partnera. ]

Priklady:

Na ostrove nie su Ziadne samice

PretoZe to je samec korytnacky a mlddatd mézu mat len samice.

Su to samice, kto kladie vajcia.

19 Dalsia spravna
Nespravna odpoved’
70 NIE s dovodom zaloZenym len na tom, Ze korytnacka je samec. [Chyba jednoznacné tvrdenie o
potrebe partnera alebo Ulohy samic verzus samcov.]
Priklady:

Samce korytnaciek sa neméZu rozmnoZovat.
PretoZe korytnacka je samec.

71 Nie s inym nespravnym dévodom, alebo bez dévodu. [Méze obsahovat pravdivé tvrdenie,
ktorym ale neodpoveda spravne na otazku.]

Priklady:

Je mozno velmi stary.

72 ANO s nespravnym dévodom alebo bez dévodu. [MéZe obsahovat pravdivé tvrdenie, ktorym ale
neodpoveda spravne na otazku.]

Priklady:

Mohli by z ostrova odist a spdrit sa s inym druhom korytnacky.

Mad na ostrove vela miesta.

86

79 Daldia nespravna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelnej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).
| Chybajtca odpoved’
99 | prazdne

Poznamka: Spravna odpoved musi uvadzat dévod, ktory sa tyka potreby partnera (kod 10) alebo ulohy
samcov a samic (kéd 11). Odpovede uvadzajuce IBA fakt, Ze korytnacka je samec, hodnotte ako
nespravne (kod 70). Prednost davajte kédu 10.




Pokracovanie S07-02

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

10 19 (70 71 72 79 | 96 99
dievéata 32,6 95 46 17,8 296 1,7 04 3,8
chlapci | 36,8 10,7 4,3 214 21,7 2,2 04 25

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci
Ceskdrepublika = 47,4 479 = 47,1
Madarsko |5+ 45,4 50,9 = 40,7
. Slovenska republika = 44,7 42,1 = 47,5
Obsahova oblast: Ziva prirod
sariovE ohigst - £lva pritoda Ukrajina |4 22,9 | 20,8 = 24,9

Kognitivna oblast: UvaZovanie Medzinarodny priemer

Referencna droven: 4 —najvyssia Priemer OECD

Pocet bodov: 1 Priemer EU




Riasy, ktoré najdeme v mori, nenajdeme casto v skalnych jazierkach — v dierach v skale vyplnenych
morskou vodou po vysokom prilive.

Styria Ziaci chct vediet, ¢&i riasy nerastu v skalnych jazierkach preto, 7e je tam privelmi slana voda. Kazdy
z nich navrhol pokus, aby overil tento predpoklad. Na obrazkoch dole su zndzornené ich navrhy pokusov.

Ktory z pokusov je najvhodnejsi na overenie predpokladu, Ze riasy sa nevyskytuju vo velmi slanej morskej

vode?
® Marcelov pokus Mériin pokus
\é/
& | AN
2 litre 2 litre 2 litre 1 liter
morskej vody morskej vody morskej vody morskej vody
© Erikov pokus © Eugenov pokus

2 litre 2 litre morskej vody 2 litre 2 litre sladkej vody
morskej vody as0 grlqmov sladkej vody as50 grla!mov
soli soli



Pokracovanie S07-03

Obsahova oblast: Ziva priroda
Kognitivna oblast: UvaZovanie
Referencna droven: 5—nad najvysSou
Pocet bodov: 1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B c* D 96 99

dievcata 25,2 17,0 27,0 22,2 | 0,7 7,9

chlapci | 259 17,1 280 192 04 9,4
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko & 24,0 25,8 = 22,3

Ceskdrepublika 4 24,0 24,4 = 23,8

Madarsko & 24,5 23,7 = 25,2

Slovenska republika = 27,5 27,0 = 28,0

Ukrajina & 17,7 15,1 = 20,1

Medzinarodny priemer

Prieme

r OECD

Priemer EU
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S031283  $07-04 Zivocich zijuci v pusti

Ktory z tychto Zivocichov Zije na pusti?

medved krab

jasterica tiger

Spravna odpoved’ C

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B C* D 96 99
dievéata 1,0 370 39,8 205 0,7 1,0
chlapci 0,4 27,3 53,1 17,7 0,8 0,8

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci
Rakusko |4+ 77,7 71,7 4 83,5
Ceskdrepublika 4 52,9 49,9 = 550
Madarsko =+ 68,9 66,2 = 71,3
Obsahova oblast: Zivé priroda Slovenska republika [ 46,3 39,8 4 531
. , Ukrajina | 42,2 41,0 = 43,3
Kognitivna oblast: Poznatky .

Medzinarodny priemer

Referencna uroven: 1-—nizka Priemer OECD

Pocet bodov: 1

Priemer EU



S031426 507-05

RozsSirovanie semien

Hore na obrazku sa nachadzaju dva druhy semien. Ako sa tieto semena rozsiruju?

A) prasknutim
B) prilepenim na Zivocichy
C) skonzumuiju ich Zivocichy

D) vetrom

Spravna odpoved: D

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B C D* 96 929

dievcata 16,5 2,9 3,2 74,6 0,7 2,1

chlapci 15,9 4,2 5,2 730 0,8 0,9

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko |4+ 80,2 74,8 & 85,4

Ceskdrepublika = 67,5 66,9 = 67,9

Madarsko |{+ 81,6 83,0 = 80,3

Obsahov oblast: Zivé priroda Slovenska republika =+ 73,8 746 = 73,0

. ) . . Ukrajina |4 28,3 32,3 =
Kognitivna oblast: UvaZovanie

Medzinarodny priemer

Referencna droven: 3 —vysoka

Pocet bodov: 1

Priemer OECD

Priemer EU
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S031422

S507-06

Hrdzavejuce predmety

Ktory z tychto predmetov zhrdzavie?

A)
B)
Q)
D)

drevené triesky
plastové slamky
Zelezné klince

sklenené perly

Spravna odpoved: C

Obsahova oblast:
Kognitivna oblast:
Referencna Uroven:

Pocet bodov:

Fyzikadlne vedy

Poznatky
1 —nizka
1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B Cc* D 96 99
dievcata 1,2 1,6 93,0 1,5 1,4 1,3
chlapci 2,5 95,2 0,8 0,8 0,6

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci
Rakusko |4+ 92,7 90,9 = 944
Ceskdrepublika 4+ 95,3 95,7 = 95,0
Madarsko [+ 92,0 91,2 = 92,7
Slovenska republika |4+ 94,1 93,0 = 95,2
Ukrajina & 38,4 2,4 = 34,7

Medzinarodny priemer
Priemer OECD
Priemer EU



2. prasok 3. prasok

Hore na obrazku sa nachadzaju tri r6zne druhy prasku, ktoré pozorujeme pod lupou. Ktoré z nich

predstavuju zmesi?
A) len1.a2. prasok
B) len1.a 3. prasok
C) len 2.a 3. prasok

D) vsetky prasky

Ziva priroda
Poznatky

3 —vysoka
1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

dievcata 6,8 50,4 14,8 23,8 1,4 2,9
chlapci 14,7 48,3 15,2 16,9 1,2 3,7

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Rakusko 4+ 70,4 73,6 = 67,3

Ceska republika = 59,6 63,0 = 57,2
Madarsko |=¢ 67,0 67,4 = 66,7
Slovenska republika 4 49,3 50,4 =¢ 48,3
Ukrajina 4 26,6 27,0 == 26,3

Medzindrodny priemer 559 | 565 - 554

| PriemerOECD | 613 | 619 -~ 609
______ PriemerfU 625 635 - 616
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S$031075 507-08

Rychlost’ topenia I'adu

94

Ktora z kociek ladu sa bude topit najdlhsie?

Se

Spravna odpoved: A

Obsahova oblast:
Kognitivha oblast:
Referencnd uroveri:

Pocet bodov:

Fyzikadlne vedy
Aplikacia

3 —vysoka

1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A* B C D 96 99

dievéatd | 44,7 6,7 23,6 215 2,4 1,1

chlapci 53,8 4,0 22,5 18,3 1,2 0,2
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%)]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko |4+ 59,6 59,6 = 59,6

Ceskdrepublika = 48,5 440 = 51,8

Madarsko {+ 43,0 41,2 = 44,6

Slovenska republika =+ 49,1 447 4 53,8

Ukrajina |4 36,5 37,8 = 354

Medzinarodny priemer
Priemer OECD

Priemer EU




Niektoré autd su cez noc zaparkované vonku. Rano su vlhké, hoci cez noc neprsalo.

Odkial sa vzala voda?

Hodnotenie ulohy:

Kod | odpoved
\ Spravna odpoved’
10 Uvadza vyslovne zrazanie (alebo ekvivalentny vyraz, napr. skvapalfiovanie, kondenzacia).
Priklady:

MozZno sa na tych autdch zrazila voda.

Chladné pocasie spbsobilo, Ze sa voda na aute zrazila.

Vznikla skvapalnenim.

Auto bolo mokré, pretoZe ak bolo vihko, tak sa to na aute zrdZa a potom je mokré.
Z vodnej pary, ktord skvapalnila a skvapkala na auto.

11 Uvddza vodu vo vzduchu alebo uvadza konkrétnu formu vody vo vzduchu (napr. hmla, mrak,
vodna para, rosa, mraz, atd.). [Nezmienuje sa jednoznacne o zrdzani.]

Priklady:

PretoZe je zima, je vela vodnej pary, ktord sa ochladila a zmenila na kvapalinu.

Voda vznikla zo vsetkej vihkosti, ¢o je vo vzduchu.

Auto je mokré, pretoZe vihky vzduch robi rosu. Vznikla z rannych mrazikov.

Je z neba a oblakov.

Vznikla z okolitého vzduchu.

19 Dalgia spravna
‘ Nespravna odpoved’
70 Uvddza, Ze voda pochddza z dazda, snehu alebo z inych foriem zrazok.
Priklady:

Mohlo sneZit a sneh sa roztopil.
Auto bolo zaparkované pod stromom, na ktory neddvno naprsalo.
Vihkost v nebi spésobuje, Ze na auto prsi.

71 Uvddza, Ze niekto auto umyval, postriekal, alebo oblial (a pod).
Priklady:

Niekto to polial vedrom alebo namocil handrou.

Voda sa vzala z hadice.

79 Dalsia nespravna (vratane prekrtnutej, vygumovanej, alebo netitatelhej odpovede, znaciek,
alebo odpovedi nesuvisiacich so zadanim).
‘ Chybajica odpoved’
99 | prézdne

Poznamka: Prednost davajte kodu 10. Ak sa v odpovedi zmieriuje o zrazani, udelte kéd 10, aj ked' sa hodia aj
dalSie kédy pre spravnu odpoved.
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Pokracovanie $S07-09

Obsahova oblast:
Kognitivna oblast:
Referencna Uroven:

Pocet bodov:

NeZiva priroda
UvaZovanie

3 —vysoka

1

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

10 11 19 70 71 79 96 99

dievéata | 2,7 66,3 6,8 20 8,729 10,6

chlapci | 1,9 695 06 3,1 1,8 12,1 1,2 9,7
Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko |=¢ 59,7 59,2 = 60,2

Ceskdrepublika = 65,8 659 = 65,7

Madarsko [=: 64,3 68,7 = 60,5

Slovenska republika 4+ 70,4 689 = 72,0

Ukrajina |4 42,5 45,7 = 39,4

Medzinarodny priemer

Priemer OECD

Priemer EU




S031387 S07-10

Dokaz o tom, Ze oceany pokryvali zem

Vedci su presvedceni, Ze oceany pokryvali kedysi vacsinu dnesnej suse. Ktora z prirodnin, ¢o sa

nachadzaju na susi, viedla vedcov k tomuto presvedcéeniu?

A) podzemna voda

B) piesocna poda

C) skameneliny ryb

D) slané jazerd

Spravna odpoved: C

Obsahova oblast:

Kognitivna oblast:

NeZziva priroda
Aplikacia

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

A B C* D 96 99
dievéata 33,7 194 22,0 194 3,1 2,5
chlapci 30,3 15,5 24,2 250 2,4 2,6

Referencna Uroven:

Pocet bodov:

5 —nad najvyssou
1

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Medzinarodny priemer

Priemer OECD
Priemer EU

Krajina spolu |dievéata chlapci
Rakusko |4+ 57,9 56,6 = 59,1
Ceskdrepublika = 33,9 33,4 = 34,3
Madarsko [ 23,5 20,5 = 26,1
Slovenska republika |4 23,0 22,0 = 242
Ukrajina & 13,6 10,4 4 16,6

"

]
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Drevo je zdroj, ktory ¢lovek vyuZziva. Vymenuj dva r6zne sp6soby vyuZitia dreva.

1.

Hodnotenie ulohy:

Kod | odpoved

\ Spravna odpoved’

10 Uvadza, Ze sa drevo vyuZiva na vyrobu papiera.
11 Uvadza, Ze sa drevo vyuZiva na stavbu domov a inych budov.
12 Uvadza, Ze sa drevo vyuZiva na vyrobu predmetov na r6zne ucely.
Priklady:
ndbytok, tuzky, lode, vozy, ploty, hracky, skatule, sudy atd.
13 Uvadza, Ze sa drevo da spalit (na kdrenie, varenie atd".).
Priklady:
Kudrime s nim a vyhrievame tak nase domy.
Na teplo.
Aby sme mali teplu pec.
Dd sa spdlit.
Robi sa z neho oher.
Pouziva sa v krboch.
19 Dalgia spravna
| Nespravna odpoved
79 Nesprdvna (vratane preskrtnutej, vygumovanej, alebo necitatelnej odpovede, znaciek, alebo
odpovedi nesuvisiacich so zadanim).
| Chybajtca odpoved’
99 | Prazdne

98

Poznamka: Kazda z dvoch odpovedi sa kdduje zvlast. Rovnaky kod méze byt udeleny dvakrat, ak su

odpovede zaloZzené na vSeobecnych kategdriach. Pokial su vSak obidve odpovede v zdsade rovnaké,
udelte druhej odpovedi kéd 79. Napriklad, ak sa odpoved zmienuje ,,spalime ho pri kireni“ a ,,spalime ho
pri vareni“, udelte prvej odpovedi kdéd 13 a druhej 79. Ak vSak uvddza odpovede ,tuzky” a ,nabytok”,
udelte obidvom kod 12. Ak je uvedena len jedna odpoved, kédujte druht ako 99.




pokrcovanie S$S07-11

Obsahova oblast:
Kognitivna oblast:
Referencnd uroveri:

Pocet bodov:

NeZiva priroda
Poznatky

2 — priemerna
2

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

10 11 12 13 19 | 79 96 99

dievéatd 10,0 9,1 31,1 224 1,5 154 3,3 7,2
chlapci 8,0 13,3 33,7 17,7 09 16,2 3,4 6,8

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko |=¢ 59,7 59,2 = 60,2

Ceskdrepublika = 65,8 659 = 65,7
Madarsko |5+ 64,3 68,7 = 60,5

Slovenska republika |4+ 70,4 689 = 72,0
Ukrajina 4 42,5 457 = 39,4

Medzinarodny priemer
Priemer OECD

Priemer EU

Pocetnosti odpovedi slovenskych Ziakov [%]

10 11 12 13 19 | 79 |96 99

dievéatd 10,0 9,1 31,1 224 1,5 154 3,3 7,2
chlapci 8,0 13,3 33,7 17,7 09 16,2 3,4 6,8

Porovnanie Uspesnosti vybranych krajin [%]

Krajina spolu |dievéata chlapci

Rakusko |4+ 68,0 67,2 = 68,8

Ceskdrepublika = 61,4 63,7 = 59,7
Madarsko 4 54,3 60,1 4 49,4

Slovenska republika 4 53,8 51,7 = 559
Ukrajina |4 28,1 27,8 = 28,3

Medzinarodny priemer
Priemer OECD

Priemer EU
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Referencné urovne Priloha

625 Najvyssia referencna uroven uroven 4

550 Vysoka referencna uroven droven 3

Ziaci vedia aplikovat poznatky a rozumeji vysvetleniu javov v kaidodennom
Yivote. Ziaci prejavuju urité porozumenie rastlinnych a Zivo&isnych $truktur,
Zivotnych procesov a Zivotného prostredia, ako i urcité vedomosti o
vlastnostiach latok, ¢i o $truktire Zeme a procesoch na Zemi. Ziaci prejavuju
pociatocné poznatky a zruénosti potrebné k vedeckému skimaniu prirody. Pri
vysvetleni fyzikdlnych a Zivotnych procesov kombinuju poznanie vedeckych
pojmov s informaciami z kazdodennej skdsenosti

priemer krajin 500

Priemerna referencna uroven urover 2

Ziaci vedia aplikovat zakladné poznatky a porozumenie v redlnych situdciach.
Ziaci vedia rozlisit Zivé prirodniny od neZivych, poznaju niektoré zékladné vztahy
organizmov k ich Zivotnému prostrediu. Prejavuju urcité porozumenie biolégie
¢loveka a zdravia ¢loveka, ako i beznych fyzikalnych javov. Ziaci poznaju niektoré
zakladné fakty o slnecnej sustave a prejavuju porozumenie zdrojov na Zemi.
Ziaci s schopni interpretovat informécie v obrazkovych schémach.

Nizka referencna uroven urover 1

Ziaci maju niektoré zakladné poznatky z vied o Zivej prirode a z fyzikdlnych vied.
Ziaci poznaju jednoduché fakty o fudskom zdravi, o spravani sa a fyzickych
charakteristikach Zivoéichov a rozozndvaju uréité vlastnosti latok. Ziaci dokazu
interpretovat jednoduché diagramy, ako aj kompletizovat jednoduché tabulky.
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galadova
Odtlačok

galadova
Odtlačok


Vseobecné pokyny

V tomto teste budes riesit ulohy z matematiky a z prirodovedy. Niektoré ulohy sa ti budu

zdat jednoduchsie, iné sa ti budu zdat ndroc¢nejsie. Pokus sa odpovedat na vietky ulohy, na
naroc¢nejsie aj na jednoduchsie.

Pri niektorych ulohach vyberas odpoved, o ktorej si myslis, Ze je spravna tak, ze vyplni$ kruzok

vedla spravnej odpovede. Otazku, ktora ma vyplneny kruzok vedla spravnej odpovede, vidi$ v 1.
priklade.

Kolko mindt m4 1 hodina?

® 12

24
® 60
©)

120

1. priklad

Bol vyplneny kruzok s pismenom ,,C”, pretoze jedna hodina md 60 minut. Ak nie si si isty svojou
odpovedou, vypln kruzok vedla tej odpovede, o ktorej si myslis, Ze by mohla byt spravna a prejdi
k dalsej ulohe.

Ak sa rozhodne$ zmenit svoju odpoved na otazku, preskrtni krizikom “X” svoju prva odpoved a
potom vypln kruzok vedla svojej novej odpovede. V 2. priklade je ukazané, ako to mas urobit.

Kolko mindt ma 1 hodina?

o
&
~a
=
[o%
[
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Vseobecné pokyny (pokracovanie)

Pri niektorych ulohdch musi$ napisat svoju odpoved na vyznacené miesto pod ulohou. V
odpovediach na tieto tlohy mozu byt slova, kresby alebo ¢isla. Takuto tlohu vidis v 3. priklade.

Napi$ jeden priklad, ako tvoje srdce pomaha ostatnym castiam tvojho tela.
| umpuj< KV
do cefého
o Celeno Tela.

Na to, aby si ziskal plny pocet bodov, musi$ pri ulohach z prirodovedy svoju odpoved vysvetlit a
pri ulohach z matematiky musi$ napisat svoj postup riesenia. Svoje odpovede a vypocty pis tak
uhladne, ako sa len da a na matematické ulohy odpovedaj ¢o najjednoduchsie. Pri alohach, v
ktorych sa pouzivaju peniaze, si predstav, Ze si v krajine, kde maji peniaze s nazvom ,,Zed" tak,
ako my mame slovensku korunu.

Ak mas napisat odpoved, pis$ Citatelne. Kazdu dlohu si pozorne premysli a odpovedz ¢o
najuplnejsie. Ak nie si si isty svojou odpovedou, napi$ odpoved, o ktorej si myslis, Ze by mohla
byt spravna a prejdi k dalsej tlohe.

Na rie$enie tloh z prvej ¢asti testu budes mat 36 minuat. Potom bude$ mat kratku prestavku. Po
prestavke bude$ mat dal$ich 36 minut na rieSenie tloh z druhej ¢asti testu.

Pocas rie$enia uloh nesmies pouzivat kalkulacku.



Instrukcie pre 1. Cast testu

Pozorne si precitaj kazdu ulohu a odpovedz najlepsie, ako vies. Ak nie si si isty
svojou odpovedou, vyber alebo napis ti odpoved, o ktorej si myslis, Ze je spravna a
prejdi k dalsej ulohe v teste.

Na vyriesenie uloh v prvej casti testu bude$ mat 36 minut.

Nezacinaj riesit tlohy, kym nedostanes$ pokyn.




Svetlo a farba

Pokyny: Otazky ¢. 23, 24, a 25 su o svetle a farbe.

Pri zodpovedani otazok ti pomo6zu obrazky, ktoré sa nachadzaju v ulohe
Svetlo a farba.

Emil a Oliver i$li do obchodu kupit oranzové tricko. Na ceste domov otvorili
tagku, aby ukazali kamaratovi nové oranzové tricko. Boli prekvapenti, ked videli,
ze oranzové tricko vyzeralo Cervené.

V obchode Na ceste domov

Emil si myslel, Ze dostali nespravne tricko, ale Oliver tvrdil, Ze farba tricka sa
len zda odli$na, pretoze slne¢né svetlo je iné, ako bolo osvetlenie v obchode.
Rozhodli sa, ze urobia pokus, aby zistili, kto ma pravdu.

Otézky k ulohe Svetlo a farba sa zacinaju na nasledujucej strane. »

4, rocnik_Zosit 1 Strana 21



Svetlo a farba (pokracovanie)

S01_01

Pokus s novym trickom

23

Emil a Oliver si vzali lampu a $tyri farebné ziarovky: bielu, ¢ervenu, ZItd a zelenu.
Vzali prave zakupené tricko a prezreli si ho pod réznymi ziarovkami. Obrazok
dole ukazuje to, ¢o pozorovali.

Nové tricko videné pod Ziarovkami ré6znej farby

Biela Cervena ZIta Zelena
ziarovka Ziarovka ziarovka ziarovka

/|\ /|\ /|\ /|\

vyzera Cervené  vyzerd Cervené  vyzera oranzové vyzerd Cierne

A. Opis vysledky pokusov Emila a Olivera s novym trickom.

=
O
<
<
=
m
o
wv

Otézky k ulohe Svetlo a farba pokracuju na nasledujuce;j strane. »
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Svetlo a farba (pokracovanie)

S01_01

B. Dostali Emil a Oliver v obchode nespravne tricko?

(Zaskrtni jednu moznost.)

[ ] Ano

[ ] Nie

Svoju odpoved zd6vodni na zaklade vysledkov ich pokusu.

C. Aka farbu mala Ziarovka v obchode?

Odpoved:

o~
O
<
<
=
[s2)
o
(%]

Otazky k Ulohe Svetlo a farba pokracuju na nasledujucej strane. »
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Svetlo a farba (pokracovanie)

S01_02

Pokus s bielym trickom

24

Emil a Oliver boli zvedavi, ako by tricka inych farieb vyzerali pod roznym
svetlom. Vzali preto biele tricko a prezreli si ho pod kazdou ziarovkou. Obrazok

dole ukazuje to, ¢o pozorovali.

Biele tricko videné pod ziarovkami roznej farby

Biela Cervena ZIta Zelena
Ziarovka Ziarovka Ziarovka Ziarovka

/|\ /|\ /|\ /|\

vyzera biele vyzera Cervené vyzera zlté vyzera zelené

A. Opis vysledky pokusu Emila a Olivera s bielym trickom.

B. Co si myslis, akej farby by sa zdalo biele tricko pod modrou Ziarovkou?

Odpoved:

5031445

Otézky k ulohe Svetlo a farba pokracuju na nasledujucej strane. »
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Svetlo a farba (pokracovanie)

S01_03

Potom Emil a Oliver vzali dalSie tri¢ko. Pod bielou Ziarovkou ho videli ako

2 5 modré.

Biela Modra
Ziarovka Ziarovka

/|\ /|\

Vyzerd modré

Co si mysli§, ako bude vyzerat tricko pod modrou Ziarovkou?

Odpoved:

Svoju odpoved zddvodni pouzitim vysledkov pokusov Emila a Olivera.

N
<
<
m
o
(%]

Koniec ulohy Svetlo a farba. ‘
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S01_04
Ktory z nasledujtcich zZivo¢ichov ma zuby podobné zubom c¢loveka?

A jelen

lev
(© opica
©)

pes

S01_05
Niektori ludia maju rovné vlasy a niektori zasa kuceravé. Od ¢oho zavisi, ¢i bude
27 mat ¢lovek po narodeni kuceravé, alebo rovné vlasy?

(A od druhu vlasov, aké maji rodicia
od druhu vlasov surodencov

(© od farby svojich vlasov

(® od farby svojej pokozky

S031264
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S01_06
trdva li¢ny konik hrabos had

Ktoré tvrdenie o potravovom retazci na obrazku hore je spravne?

(A) Hrabose sa Zivia la¢nymi konikmi a travou.
Luc¢ne koniky sa Zivia travou a hrabo$mi.
(© Had sa zivi hrabo$mi.

Had sa Zivi travou.

S01_07

Gregor povedal svojej kamaratke Sofii, Ze jedenim ovocia ziska vSetky dolezité
vyzivné latky a zostane zdravy. Sofia si mysli, ze Gregor by musel jest aj iny druh

potravy.

Kto ma pravdu?

(Zaskrtni jednu moznost.)
[[] Gregor
[] Sofia

Svoju odpoved zd6vodni.
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S01_08

K ty¢i je pripevnena stuha, pomocou ktorej sa meria sila vetra.

—_

Napi$ ¢isla 1, 2, 3 a 4 v spravnom poradi, ktoré urcuje silu vetra od najsilnejsieho
po najslabsi.

Odpoved: , , ,
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S02_01
Prezri si tieto $tyri obrazky.

. O

Z
O

semena
Na ktorych obrazkoch st nezivé prirodniny?

(A) stromy a ohen
ohen a rieka
@ rieka a semend

(D) semena a stromy

S02_02
Zivoc&ich m4 6 ndh.

Ktory zo zivocichov by to mohol pravdepodobne byt?

(A pavuk

mucha
(© jasterica
©

stonozka
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502_03

Obrazok dole znazornuje Zivotny cyklus no¢ného motyla.

33

Do ramcekov napi$ nazvy jednotlivych stupiiov premeny.

Jedno policko mas uz vyplnené.

o

\E/

dospely motyl ﬁ

S041018

S02_04
Odkial ziskavaju rastliny energiu, ktort potrebuju pre tvorbu potravy?

w
S

@ z0 vzduchu
z pody
© zvody
©)

70 slnecného svetla

S041160

4.roénik_Zosit 1 Strana 30



S02_05
Faj¢enie poskodzuje telo viacerymi spdsobmi.

Ktorému organu skodi najviac?
(A plicam

oblickam
(© peceni
®

zaludku

S02_06
Toma$ ma tri predmety rovnakého tvaru a velkosti.

Tomas vlozil vietky 3 predmety do kadicky s vodou. Pozoroval, Ze predmet X
plaval, ale predmet Y a predmet Z sa ponorili.

' @ :

X

_ O O

Co méze povedat Tomds o hmotnosti predmetu X v porovnani s predmetmi Y a
VAL

(A) Predmet X je lahsi ako predmet Y alebo predmet Z.

Predmet X je taz$i ako predmet Y alebo predmet Z.

(© Predmet X je [ahdi ako predmet Y a tazsi ako predmet Z.
©

Predmet X je taz$i ako predmet Y a Iahsi ako predmet Z.
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502_07

Ziarovka v danom obvode NESVIETL.

Ziarovka

E batéria

Jednou z pri¢in moze byt to, Ze ziarovka je zIa.

Uved dal$iu moznu pricinu, preco ziarovka nesvieti.

502_08
Katka ma zmes Zeleznych pilin a piesku, ktoré chce oddelit.

38

Ako to mdze urobit?

(A) Zatriast zmesou a Zelezné piliny vystipia na povrch.

Pridat do zmesi vodu a piesok sa vo vode rozpusti.

(© Zmes preosiat cez sito a piesok ostane v site.
(® Dat nad zmes magnet, ktory pritiahne Zelezné piliny.

S041217
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502_09

)

o je pohanané LEN elektrickou energiou?

plachetnica
motocykel

stropny ventilator

©0 e

parny stroj

S02_10

Gabrielin uditel polozil nadobu s vodou na okennt rimsu, kde svietilo slnko. Ked
sa Gabriela pozrela do nadoby na konci dna, viimla si, Ze voda zmizla.

Vysvetli, pre¢o voda zmizla.
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S02_11
Zuzana ma tri kocky ladu réznych velkosti. Kazdu kocku umiestni do rovnake;
41 nadoby s rovnakym objemom vody.

Kocka 1 Kocka 2 Kocka 3

(@]

o sa stane s kockami ladu po vlozeni do vody?

Kocky 1, 2 a 3 sa ponoria.
Kocky 1, 2 a 3 budu plavat.
Kocka 1 bude plavat a kocky 2 a 3 sa ponoria.

© 06>

Kocky 1 a 2 budu plavat a kocka 3 sa ponori.

S041051

S02_12
Vicsinu zemského povrchu pokryva

42

piesok
stromy

voda

© 06

pohoria

S041089
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S02_13
V tabulke je uvedenad vzdialenost Styroch planét slnecnej sustavy od Slnka.

Zem Mars Merkur Saturn
Priblizna
vzdialenost od 150 130 53 1 400
Slnka

(v milionoch km)

A. Ktord planéta je najblizsie k SInku?

@ Zem

Mars
@ Merkur

@ Saturn

B. Ktora z danych planét ma najniz$iu priemernd povrchovu teplotu?

V teste uz nie su ziadne dalsie ulohy.

Ak si ukondil/a rieSenie tloh 2. ¢asti testu pred uplynutim
stanoveného ¢asu, mozes$ sa vratit spét a svoje odpovede
skontrolovat. Dakujeme ti za ¢as, ktory si venoval/a pozornému
rieSeniu uloh tohto testu.







S03_01
V ktorej z uvedenych skupin zivo&ichov s VSETKY cicavce?

24

(A Kkacica, orol, papagij

mys, opica, netopier

(© motyl, mravec, komar

(©® krokodil, had, korytnacka

S031229

S03_02

Dub SIne¢nica

Moze krizenim duba a slne¢nice vyrast dub, ktory by mal kvety slne¢nice?

(Zagkrtni jednu moznost.)
[] Ano
[] Nie

Svoju odpoved zdévodni.

o
~
o
=
o0
o
(%]
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S03_03

Lebka ¢.1 Lebka ¢. 2

Hore na obrazkoch sa nachadzaju dve lebky Zivocichov - lebka ¢. 1 a lebka ¢. 2.
Jeden zo Zivocichov sa Zivi len rastlinnou potravou a druhy sa Zivi len inymi

zivo¢ichmi.

Napis, ktora lebka patri ku ktorému typu zivocicha.

Zivocich, ktory sa zivi rastlinnou potravou, ma lebku

Zivodich, ktory sa zivi inymi Zivo¢ichmi, md lebku

Vysvetli svoju odpoved na zaklade poznatkov o chrupe.
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S03_04
Tobias si porezal prst. Jeho telo potrebovalo energiu na zahojenie rany.
27 Odkial pochadza energia potrebna na zahojenie rany?
(A) zobvizu, ktorym obviazal ranu
z dezinfek¢nej masti, ktorou natrel ranu
© zjedla, ktoré zjedol
(©® zvody, ktorua vypil

S031319

S03_05

T
§ —

BN

Kvapalina

Lad a kvapalina st rozne skupenstva vody. Kazdé zo skupenstiev sa vyuziva
roznym sposobom. Napi$ jeden sposob, pri ktorom c¢lovek vyuziva vodu v nizsie
uvedenom skupenstve.

Lad:

Kvapalina:

<
=
<
[s2)
o
wv
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S03_06

1 2 3 4 5
— o O O® @® @

!

Kovova dosticka

Fazule

Sviecka

0nm

Na kovovej dosticke sa nachddzaja fazule upevnené pomocou masla. Dosticku na
jednej strane nahrejeme. V akom poradi budu padat fazule?

® 1,2,3,4,5
5,4,3,2,1
© 1,3,54,2
(©) Vsetky naraz
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S03_07

30

Ak fukneme do vody cez slamku, vytvaraju sa bubliny, ktoré stipaji nahor. Preco
bubliny vo vode stipaji smerom nahor?

S031009

S03_08

X

o je hlavnou pric¢inou toho, ze vidime Mesiac?

(8]
-

Mesiac odréaza svetlo zo Zeme.
Mesiac odréaza svetlo zo Slnka.

Mesiac vytvéra vlastné svetlo.

@0

Mesiac je vacsi ako hviezdy.

S031401
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S03_09

A. Ako sa nazyvaju dve rozne rocné obdobia?

32

Ro¢né obdobie ¢. 1:

Ro¢né obdobie ¢&. 2:

B. Napi$ jednu odli$nost v pocasi medzi tymito dvoma ro¢nymi obdobiami.

<
(o]
™M
=
[s2)
o
0
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33

S041165

Ktoré zo zvierat ma vonkajsiu kostru?

mravec

ryba had

b
S

S041023

Semena rastliny sa mozu dostat do vacsich vzdialenosti od rastliny.

Opis jeden sposob, ako sa to modze stat.

35

S041047

(@3

0 je najbohat$im zdrojom vitaminov a mineralov?

ovocie a zelenina
chlieb, ryza a cestoviny

mlieko a mlie¢ne vyrobky

© 06>

miso, ryby a hydina

4.rocnik_Zosit 3
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S04_04

vtak oblak

Vtak je zivy a oblak je nezivy.
Napi$ dva dévody, preco je vtak zaradovany ku Zivym prirodnindm a oblak ku
nezivym prirodninam.

1.
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S04_05

Karol a Jan zobrali po jednom semienku z tej istej slne¢nice. Do dvoch
3 7 rovnakych kvetinac¢ov dali zeminu a do kazdého z nich zasadili jedno semienko.

Kazdy sa staral o svoj kvetina¢ u seba doma.

Po urc¢itom case rastliny porovnali a zistili, Ze sa vyrazne li$ia svojim vzrastom,
ako je vidiet na obrazku.

Karolova rastlina Janova rastlina

Uved jeden priklad, ¢im sa odlisovala Karolova starostlivost o rastlinu od Janovej
starostlivosti.

S041029
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504_06
Tri predmety na obrazku maji rovnaky tvar a objem.

drevo Zelezo polystyrén

Ktoré tvrdenie o hmotnosti predmetov je pravdepodobne najspravnejsie?

(A) Dreveny predmet je najtazsi.
Zelezny predmet je najtazsi.

(© Polystyrénovy predmet je najtazsi.
©)

Vsetky tri predmety maju rovnakd hmotnost.

<
n
(=}
=
<
o
(%]

S04_07
V ktorom pripade sa predmet pohybuje vdaka uc¢inku gravitacie?

W
O

(A) diev¢a udrie do lopticky raketou
chlapec tladi $katulu po dlédzke

© dievéa zatlka klinec do steny
®

chlapec padd zo stromu na zem

(e}
(=]
™M
=
<
(=]
0N
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V tabulke st informacie o tom, odkial ziskavaju svoju energiu niektoré zivé
40 prirodniny.

Zivé prirodniny ~ Zdroj energie

Hady malé cicavce, vtaky a zaby
Chrobaky listy

Orly malé cicavce, malé plazy a ryby
Duby slnko

Zaby hmyz

Pouzi tieto tidaje na doplnenie nasledovného potravového retazca.
Do kazdého ramceka napi$ jednu zivd prirodninu.

(Sipky naznacuju tok energie.)

Duby

)

Chrobaky

L

(o))
~N
=
—
<
o
0
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504_09
Ktory kruhovy diagram zobrazuje pomer vody a sti$e na Zemi?

sué voda sus voda
@ @

voda

sué voda sus
©ﬁ ®

~
©
(=)
=
<
o
(%]

504_10
Na obrazku st skameneliny lastur, ktoré sa nasli vo vrstve horniny na svahu
pohoria.

O

o je najpravdepodobnejsou pri¢inou toho, Ze sa nasli vo vrstve horniny?

Lastury existovali na susi v davnej minulosti.
Skameneliny vydrzia dlhsie, ak sa sformuju v pohoriach.

Ludia zanechali lastiry na svahu pohoria.

@0

Kedysi bola vrstva horniny sticastou morského dna.
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S04_11

Anna ma zmes lopti¢iek v sklenenej nadobe.

Lopti¢ky maju rovnaky objem, ale st zhotovené z rdznych kovov.

Uved jednu vlastnost, podla ktorej sa mozu kovové lopticky rozdelit do réznych
skupin.

O
—
o
=
<
o
0

S04_12

Latka pri izbovej teplote existuje v jednom z troch skupenstiev: pevnom,
44 kvapalnom alebo plynnom.

V tabulke st uvedené rézne druhy latok zoskupené podla skupenstva.

Do tretieho stipca napi§ skupenstvo kazdej skupiny latok.

Skupina Latky Skupenstvo
1 voda a dzus
2 vzduch a kyslik
§ 3 hornina a zlato
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S04_13
Voda je prirodny zdroj, ktory vyuzivame v kazdodennom Zivote.

Napis dalsi prirodny zdroj, ktory vyuzivame v kazdodennom Zivote.

Opi$, na ¢o sa tento dalsi prirodny zdroj vyuziva.

S04_14
Existuju rozne typy puste.

46

Co majt spolo¢né?

®
©
©

teplé zimy
dlhé letd
malo zrdZzok

nizke denné a no¢né teploty

V teste uz nie su ziadne dalsie ulohy.

Ak si ukondil/a rieSenie tloh 2. ¢asti testu pred uplynutim
stanoveného ¢asu, mozes$ sa vratit spét a svoje odpovede
skontrolovat. Dakujeme ti za ¢as, ktory si venoval/a pozornému
rieSeniu uloh tohto testu.







S05_01
Malé la¢ne koniky pocas rastu zvliekaju povrchova vrstvu koze.
24 Ktory zivocich tiez zvlieka pocas svojho rastu povrchovu vrstvu koze?

(A) zaba
had
© ryba
©)

Elovek

S031255

505_02

25

Pozri si obrazok kostry ¢loveka.
Napi$ dva dévody, preco ¢clovek potrebuje kostru.

1. dovod:

2. dovod:

S031240
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S05_03

Ktory z vtakov sa zivi malymi cicavcami?

(o)}
m
o
=
[s2]
o
wv

S05_04

V mori bol objaveny novy druh Zivocicha. Je to pravdepodobne ryba alebo
cicavec.

N
N

Uved jeden charakteristicky znak ryb a jeden charakteristicky znak cicavcov, na
zaklade ktorych by sme mohli ur¢it, do akej skupiny Zivocicha zaradit.

A. Charakteristicky znak ryb:

B. Charakteristicky znak cicavcov:
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Zuzana sledovala, kolko cukru sa rozpusti v pohdri studenej vody, v pohari teplej o
2 8 vody a v pohdri hortcej vody. Co spozorovala?

(A) Najviac cukru sa rozpustilo v studenej vode.

Najviac cukru sa rozpustilo v teplej vode.
(© Najviac cukru sa rozpustilo v hortcej vode.
©)

V studenej, teplej a horucej vode sa rozpustilo rovnaké mnozstvo cukru.

S031205

S05_06

Kvapalnad latka sa moze premenit na plyn alebo na pevnu latku.

29

A. Ako moze$ premenit kvapalinu na plyn?

B. Ako mozes premenit kvapalinu na pevnu latku?

S031399
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S05_07

Ludia by nemali pit vodu priamo z mori a oceanov.
3 0 Vysvetli preco.

S05_08

Napis jednu odlisnost medzi Slnkom a Mesiacom.

31
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507_01
Ktory Zivy organizmus si vytvara potravu vyuzitim slne¢ného svetla?

14

(A) jasterica
strom
© jelen
©)

jastrab

S031317

507_02

Na ostrove Zije korytnacka obrovska. Je to jedina korytnacka, ktord zostala
z vynimoc¢ného druhu korytnaciek obrovskych.

—
)|

Moze sa rozmnozovat, aby tento druh nevyhynul?

(Zagkrtni jednu moznost.)
[] Ano
[ ] Nie

Svoju odpoved zdovodni.

S031190
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S07_03

Riasy, ktoré najdeme v mori, nenajdeme casto v skalnych jazierkach - v dierach
v skale vyplnenych morskou vodou po vysokom prilive.

Styria Ziaci chcu vediet, ¢i riasy nerastd v skalnych jazierkach preto, Ze je tam
privelmi slana voda. Kazdy z nich navrhol pokus, aby overil tento predpoklad.
Na obrazkoch dole st zobrazené navrhy ich pokusov.

Ktory z pokusov je najvhodnejsi na overenie predpokladu, Ze riasy sa
nevyskytuju vo velmi slanej morskej vode?

® Marcelov pokus Mariin pokus
\C|>/
/ | AN
S— S—
S —
2 litre 2 litre 2 litre 1 liter
morskej vody morskej vody morskej vody morskej vody
© Erikov pokus ® Eugenov pokus
/ | AN / | AN
S— S— S— S—
S — S — S — S —
2 litre 2 litre morskej vody 2 litre 2 litre sladkej vody
morskej vody as0 gr?mov sladkej vody as0 gr?mOV
soli soli
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507_04

Ktory z tychto zivoc¢ichov Zije na pusti?

17

medved krab

jasterica tiger

S031283

507_05

18

Hore na obrazku sa nachadzaji dva druhy semien. Ako sa tieto semena
roz8iruju?

(A) prasknutim

prilepenim na zivocichy

vetrom

(© skonzumuju ich Zivocichy
©)

S031426
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19

20

S07_06
Ktory z tychto predmetov zhrdzavie?

(A) drevené triesky
plastové slamky

@ Zelezné klince

(® sklenené perly

S07_07

1. prasok 2. prasok 3. prasok

Hore na obrazku sa nachadzaju tri rézne druhy prasku, ktoré pozorujeme pod
lupou. Ktoré z nich predstavuju zmesi?

(A len1.a2.prasok
len 1. a 3. prasok
© len2.a 3. prasok
(© vsetky prasky



507_08
Ktora z kociek ladu sa bude topit najdlhsie?

[ 0%

S031075

507_09

Niektoré auta su cez noc zaparkované vonku. Rano st vlhké, hoci cez noc

2 2 neprsalo.

QOdkial sa vzala voda?

S031047

507_10
Vedci st presvedéenti, Ze ocedany pokryvali kedysi va¢sinu dnesnej suse. Ktora z
prirodnin, ¢o sa nachadzaju na susi, viedla vedcov k tomuto presvedc¢eniu?

N
w

podzemnad voda
pieso¢na poda

skameneliny ryb

@00

slané jazerd

S031387
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S07_11

Drevo je zdroj, ktory ¢lovek vyuziva. Vymenuj dva rozne spdsoby vyuzitia dreva.

24

1.

Nezacinaj pracovat na 2. casti testu,
kym nedostanes pokyn.
Ak si ukoncil/a rieSenie uloh 1. ¢asti testu pred uplynutim

stanoveného ¢asu, moze$ sa vratit spat a svoje odpovede
skontrolovat.
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	Zoznam úloh v zbierke
	V štúdii TIMSS je hodnotenie výkonu v matematike organizované na základe dvoch dimenzií. Prvou je dimenzia obsahu, ktorá špecifikuje konkrétne skúmané matematické oblasti, druhou dimenziou sú kognitívne/myšlienkové procesy, ktoré sa pri riešení príkla...
	Obsahové oblasti
	Kognitívne procesy
	Typy úloh a ich hodnotenie
	Vedomosti študentov v prírodovede sú testované na skupine úloh zaradených v testovacom zošite. Úlohy používané v testovaní TIMSS sa delia na dva typy – úlohy s  výberom odpovede a  úlohy s tvorbou odpovede.
	Každá takáto úloha je hodnotená 1 bodom. Najmenej polovica všetkých bodov je pridelená práve úlohám tohto typu. Úlohy poskytujú možnosť žiakom vybrať si správnu odpoveď zo štyroch možností, z ktorých je práve jedna správna. Úlohy sú formulované zrozum...
	Sú hodnotené v závislosti od charakteru úlohy a na základe zručností žiakov, ktoré sú potrebné pre jej správne zodpovedanie jedným alebo dvomi bodmi. Pre tento typ úlohy je nutné, aby žiak dokázal sformulovať svoje myšlienky do odpovede. Sú vhodné na ...
	Spôsob hodnotenia takýchto úloh je zložitejší a vyžaduje kvalifikovaného hodnotiteľa (kódera). Každá úloha má vytvorený vlastný návod na hodnotenie aj s príkladmi možných odpovedí.
	Za odpoveď žiaka je hodnotiteľom pridelený dvojciferný kód. Prvá cifra znamená pridelený počet bodov a druhá zaraďuje odpoveď do daného typu na základe charakteristického znaku odpovede.
	V prípade odpovede hodnotenej jedným bodom sa kód správnej odpovede začína číslom 1 napr. 10, 11, 12, 13, 19. V prípade odpovede hodnotenej 2 bodmi sa kód úplne správnej odpovede začína číslom 2 napr. 20, 29 a čiastočne správna odpoveď je hodnotená 1 ...
	Porovnanie štatistickej významnosti rozdielu
	V zbierke nájdete v závere každej úlohy tabuľku s výsledkami slovenských žiakov a ich porovnanie s výkonom žiakov našich najbližších susedov Rakúska, Maďarska, Českej republiky a Ukrajiny (Poľsko sa do štúdie TIMSS 2007 nezapojilo) a tiež porovnanie s...
	///Šípka    označuje, že výkon krajiny je štatisticky významne vyšší ako priemerný výkon krajín EU. Šípka   označuje, že výkon krajiny je štatisticky významne nižší ako priemerný výkon krajín EU. Šípka  označuje, že výkon krajiny nie je štatisticky vý...
	/Šípka     označuje, že výkon dievčat je štatisticky významne vyšší ako výkon chlapcov.
	/Šípka     označuje, že výkon dievčat je štatisticky významne nižší ako výkon chlapcov.
	/Šípka     označuje, že výkon dievčat nie je štatisticky významne odlišný od výkonu chlapcov.
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